

GUATEMALA DECLARA LA GUERRA A ALEMANIA

NUEVO ATAQUE ALEMÁN AL SUR DEL SOMME

AMIENS

Ayer, tras varios días de calma, volvieron a atacar violentamente los alemanes entre los ríos Ancre y Avre, y más especialmente en el punto de unión de los ejércitos inglés y francés. Luego de un cañoneo violentísimo, algunas divisiones acometieron furiosamente. Según los partes de Londres y París, penetraron en el pueblo de Villers-Bretonneux, donde seguían anoche los combates, y en el bosque inmediato a Hangard-en-Santerre, cerca del arroyo de Luce. En todo el resto del frente de Amiens fueron rechazados.

Se trata sólo de una finta ó el mando germano esperaba éxitos mayores? Porque en su comunicado de las once de la noche del miércoles, los alemanes dicen que no ocurre nada nuevo.

De todos modos, la resistencia francoinglesa en el sector Ancre-Avre es una nueva demostración de que los teutones tropiezan con grandes dificultades para tomar Amiens atacándolo frontalmente.

Los periódicos de Viena afirman que siguen llegando a Bélgica tropas de Austria-Hungría y que Bruselas, Gante y Amberes rebosan de ellas. ¿Es que no van a ser atacados los italianos, ni siquiera en el mes de mayo próximo? ¿Es que Ludendorff ha exigido que los soldados del Emperador Carlos releven a los del Kaiser en los sectores tranquilos de Occidente, y permitan así a las guarniciones de los mismos tomar parte activa en la gran batalla?

En tal caso, habría que encontrar más justificada todavía la previsión de Foch, que sigue sin aventurarse a reacciones contraofensivas y guarda sus reservas como oro en paño.

Indudablemente, el nuevo esfuerzo alemán será hecho sobre un frente amplio, y las acciones de ayer, por duras y sangrientas que hayan sido, no pueden ser consideradas sino como un prólogo. Ataque de finta, sorpresa táctica ó tanto, la arremetida germanica en Hangard y Villers-Bretonneux forma el comienzo de la ejecución de un plan vasto, enderezado al logro de grandes objetivos.

Los ingleses comprobaron días pasados que eran efectuados trabajos de aproche al Nordeste de Albert, entre esta ciudad y el Sudeste de Arras. En esa zona fueron derrotados, á fines de marzo y primeros de abril, los regimientos del general von Below, que, en número de veintisiete (nueve divisiones), trataron de abrir brecha entre los ríos Ancre y Scarpa. Desde entonces, las tentativas realizadas por los jefes alemanes en dicho sector han sido débiles, y más bien demostrativas que otra cosa.

Pero sí, como es lógico pensar, Ludendorff no se resigna á una lisis, la batalla, que ha revivido á orillas del Luce, se correrá al Somme, al Ancre y al Scarpe, y luego, ó simultáneamente, al Lys y al Iser. La única manera de retener á los refuerzos enemigos en los parajes donde aguardan la orden de intervenir, es amagar energicamente, multiplicando los asaltos, sacrificando unidades y precediendo las operaciones locales de bombardeos horribos, que puedan dar la impresión al mando contrario de designios amenazadores y formidables.

El ataque anglofrancés á los puertos de Ostende y de Zeebrugge es juzgado por la Prensa aliada como una prueba de que, en lo futuro, la Marina de la Entente desempeñará misiones ofensivas y buscará á los submarinos alemanes en sus bases.

Las cifras publicadas acerca de los resultados de la acción submarina teutona siguen siendo favorables para los aliados, que logran poco á poco, á fuerza de vigilancia y precauciones, asegurar á su comercio un amparo eficaz en el Mediterráneo y el Atlántico, y sobre todo impedir que los transportes de tropas y material de guerra sean estorbados ó dificultados por el enemigo. Hasta ahora sólo fué torpedeado un vapor norteamericano de los que llevan á Francia soldados de la Unión. Y aun en este caso, se consiguió salvar á cuantos iban á bordo...

Se comprende que los alemanes se lamen á engaño y que von Capelle sea acusado de embustero en pleno Reichstag. Primero se prometió al pueblo alemán que Inglaterra sería vencida por los submarinos antes del 1.º de agosto de 1917. Luego se amplió el plazo hasta octubre del mismo año. Después se dijo oficialmente que los británicos se rendirían en 1.º de enero del año actual. Y estamos casi en mayo. Y las estadísticas de torpedeamientos siguen acusando disminuciones.

La República de Guatemala ha declara-

do la guerra á Alemania. El Uruguay va á hacer lo mismo. Esas pequeñas naciones no pueden bairse con los germanos; pero al manifestarse enemigos de ellos hoy, se colocan francamente al lado de los aliados, y su actitud tendrá, cuando la paz sea firmada, consecuencias importantes de orden económico.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 24.—Comunicado de las once de la noche.—El intenso bombardeo de las posiciones francoinglesas al Sur del Somme y sobre el Avre, ha sido seguido de un ataque alemán, desarrollado en todo este frente por fuerzas considerables. Desde las cinco de la mañana se han proyectado los esfuerzos alemanes sobre Hangard-en-Santerre, la región de Hailles y el bosque Senecat, al Sur del Avre. La batalla, que ha durado toda la jornada y continúa á la hora actual, ha sido particularmente encarnizada en la región de Hangard. Después de una serie de furiosos asaltos, los alemanes han conseguido entrar en el bosque al Norte de Hangard y llegar al río al Este del pueblo que las tropas francesas defienden obstinadamente. La lucha no ha sido menos violenta en la región de Hailles. Varios asaltos alemanes dirigidos contra la colina al Este del pueblo, han sido dislocados por los fuegos y los contraataques de los franceses. Más al Sur han fracasado los alemanes igualmente en sus tentativas contra el bosque Senecat y la cota 82, que han permanecido íntegramente en poder de los franceses.

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería bastante viva.

Jornada tranquila en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 24.—Nada nuevo de ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 24.—Comunicado de la tarde.—A eso de las seis y media de la mañana de hoy, después de violento bombardeo, atacó el enemigo en todo el frente británico al Sur del Somme, y contra el francés en nuestra derecha, siendo rechazado. Más entrada la mañana, se repitió el ataque contra nuestras posiciones de este sector; el enemigo atacó vigorosamente, y aunque fué rechazado con pérdidas en las secciones Sur y Norte del frente, consiguió algún progreso en Villers Bretonneux, donde las luchas han sido muy agudas durante toda la jornada. El enemigo ha conseguido apoderarse de la aldea, y las luchas continúan. Otros ataques, realizados por el enemigo esta mañana en la orilla Norte del Somme y al Norte de Albert, fueron rechazados; hicimos algunos prisioneros. Por medio de una afortunada operación local llevada á cabo esta mañana al Noroeste de Festubert, el puesto capturado por el enemigo el día 22 en esta localidad fué recuperado por nuestras tropas. La guarnición enemiga ofreció sólida resistencia y sufrió graves pérdidas. Tomamos algunos prisioneros y cuatro ametralladoras. Esta mañana atacó el enemigo vigorosamente en acción local nuestras nuevas posiciones al Este de Robecq, sin obtener éxito; nuestra línea se ha conservado intacta y han quedado 84 prisioneros en nuestro poder. Además hicimos otros prisioneros en empresas menores, realizadas con éxito al Este del bosque de Nieppen, en las proximidades de Nataran. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 24.—En el frente italiano no ha habido combates de importancia. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 24.—En la cuenca del Asiago patrullas inglesas de reconocimiento que se encontraron con destacamentos enemigos delante de las líneas de Canove, atacaron á éstos, obligándoles á repliegarse, dejando numerosos muertos sobre el terreno. Más tarde, grupos hostiles que avanzaban con dirección á Monte Kaberlaba, fueron rechazados desordenadamente por nuestro fuego de fusilería. Otro destacamento que se aproximaba á nuestras líneas al Sur de Stoccardo, fué atacado y dispersado por medio de granadas de mano. También en otros sectores del frente hubo actividad de patrullas por ambas partes, capturando una de las nuestras ametralladoras y fusiles en la región del Alano.

Turquía.—Viena, 24.—Frente de Palestina. Actividad mediana. Un aeroplano enemigo fué derribado en combate aéreo detrás de nuestras líneas. Por lo demás, no hay nada importante que comunicar. (T. S. H.)

ATAQUE A OSTENDE Y ZEEBRUGGE

La versión alemana.—Nauen, 24. (Oficial.) En la noche del 22 al 23 fué frustrada una empresa de fuerzas navales inglesas, ideada en gran escala y ejecutada sin reparar en pérdidas contra nuestros puntos de apoyo en Flandes. Tras violento bombardeo desde el mar, avanzaron, bajo la protección de una densa niebla artificial, pequeños cruceros, acompañados por numerosos destroyers y canoas autónomas, cerca de Ostende y Zeebrugge, hasta muy cerca de la costa, con intención de destruir las esclusas y muelles allí construidos. Al mismo tiempo debía, según manifestaciones de prisioneros, un destacamento de cuatro compañías de infantería de Marina, ocupar el

rompeolas de Zeebrugge por un golpe de mano y destruir todos los edificios, cañones y material de guerra que allí se encuentra, así como los barcos surtos en el puerto. Únicamente unos cuarenta hombres lograron poner pie en el rompeolas. Todos, en parte muertos, cayeron en nuestras manos. En las altas y estrechas murallas del rompeolas se luchó por ambas partes con el mayor empeño. De las fuerzas navales inglesas utilizadas en el ataque, fueron hundidos muy cerca de la costa los pequeños cruceros Iphi, Intrepid, Sirtus y otros dos del mismo tipo, cuyos nombres se desconocen. Además fueron hundidos por nuestro fuego de artillería tres destroyers y considerable número de canoas-torpederos. Sólo unos pocos tripulantes han podido ser salvados por nosotros. (T. S. H.)

Observaciones de los aviadores ingleses.—Londres, 24.—Comunica el Almirantazgo las siguientes observaciones hechas por los aviadores sobre la costa enemiga, en la que se realizó ayer mañana una importante operación naval. «A pesar de que las nubes dificultaban la observación, nuestros aeroplanos descendieron hasta unos diez metros, observando en Zeebrugge una brecha de 20 metros en el muelle, y en Ostende un objeto hundido entre los dos espolones, que cerraba el paso de la entrada principal del puerto. Nuestros aeroplanos arrojaron numerosas bombas sobre varios objetivos de la costa.» (Agencia Radio.)

Satisfacción en los Estados Unidos.—Washington, 24.—El Estado Mayor de la Marina ha expresado su satisfacción por las incursiones que la flota inglesa ha ejecutado en Zeebrugge y Ostende. Estima que es éste un indicio de que la política naval de los aliados está orientada hacia la ofensiva. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un combate naval.—Nauen, 24. (Oficial.)—Una de las patrullas navales alemanas dividió el 20 de abril por la tarde, en el límite de la bahía alemana, al Norte de Terschelling, fuerzas ligeras enemigas, que, tras breve duelo de artillería, se retiraron á toda máquina. El enemigo fué alcanzado por varios proyectiles, sin sufriendo nosotros ni pérdidas ni daños. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Imponente manifestación en Budapest.—Viena, 24.—Budapest.—La Sociedad organizada de obreros de esta ciudad, organizó por la tarde una manifestación huelguista, que duró tres horas, en favor del derecho de votación general.

Unos 100.000 obreros se dirigieron al pequeño bosque de la ciudad donde los jefes pronunciaron varios discursos.

El acuerdo que se adoptó exige el derecho de votación general.

Después de terminada la reunión se separaron los manifestantes, no habiéndose señalado ningún incidente. (T. S. H.)

Se ignora que Guatemala haya declarado la guerra.—Nauen, 24.—En las esferas oficiales alemanas no se sabe hasta el momento nada de una supuesta declaración de guerra por parte de Guatemala á las Potencias centrales, según comunica Reuter, de Nueva York. (T. S. H.)

Empréstito de guerra.—Nauen, 24.—De las suscripciones totales al octavo empréstito de guerra alemán han sido pagados más de 11.000 millones de marcos ya, antes del primer plazo del pago, según manifestación del ministro de Hacienda. (T. S. H.)

Situación política en Austria.—Berna, 24.—Según un despacho de la Oficina de correspondencia vienesa, el conde de Scherayv ha sido encargado por el Emperador de entablar negociaciones con los jefes de partido para la formación de un Gabinete. (Agencia Radio.)

Reformas sociales.—Nauen, 24.—Acaban de ser presentados al Reichstag nuevos proyectos de ley social-políticos, referentes al ejercicio del derecho de coalicción y á la creación de Cámaras de obreros, solicitadas por el elemento obrero. (T. S. H.)

Muerte de un embajador.—Nauen, 24.—Ha fallecido, tras breve enfermedad, el día 23 por la noche, el embajador búlgaro en Berlín, Dimitar Rizov. (T. S. H.)

Política alemana.—Amsterdam, 24.—Comunican de Berlín que esta mañana volvió á aquella capital el canciller, Hertling, y que á medio día recibió á varios miembros del Reichstag, con los que discutió sobre la actual situación política. Se cree que hablará en el Reichstag antes de que termine la sesión.

Se dice que el Kaiser volverá dentro de pocos días á Berlín y que recibirá al embajador ruso, Sr. Joffe. (Agencia Radio.)

Disgusto en los centros alemanes.—Amsterdam, 24.—Las noticias que llegan de Alemania demuestran que la inercia de los austríacos en el frente italiano ha causado profunda decepción en Alemania. En los círculos militares y políticos de Berlín se confiesa abiertamente que se cuenta con Burian para obligar al Emperador Carlos á emprender la ofensiva en el Trentino. (Agencia Radio.)

El Kaiser condecora á Czernin.—Berna, 24. El Kaiser ha telegrafado á Czernin su agradecimiento por la fidelidad que demostró cuando estuvo en el Poder á la Alianza hecha hace cuarenta años. Le condecora con la Cruz de Hierro. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Captura de un avión.—París, 24.—La alerta de esta noche fué motivada por un avión enemigo de bombardeo de tres asientos que, iluminado por nuestros proyectores y violentamente cañoneado, tuvo que aterrizar cerca de Nogent l'Artaud, al Este de Meaux.

La tripulación, compuesta por un teniente, un suboficial y un ametrallador, fué hecha prisionera. (Agencia Radio.)

Cómo murió el capitán von Richthofen.—Nauen, 24.—Comunicado oficial.—El día 21 de abril no ha vuelto de un vuelo de caza en el Somme el capitán Manfred Freiherr von Richthofen.

Según observaciones acordes de sus acompañantes y de varios testigos oculares desde tierra, von Richthofen persiguió á un avión de caza enemigo hasta muy poca altura cuando, al parecer, un defecto en el motor le obligó á aterrizar detrás de las líneas enemigas.

En vista de que el aterrizaje se realizó sin novedad, se tenían esperanzas de que Richthofen hubiera caído prisionero, ileso.

Sin embargo, un comunicado de Reuter del día 23 no deja ya duda alguna respecto á que el célebre aviador alemán ha encontrado la muerte.

Puesto que Richthofen, como perseguidor, difícilmente podía ser herido por su adversario en el aire, parece que cayó víctima de un blanco casual desde tierra.

Según informe inglés, el cadáver del aviador fué sepultado en un cementerio del punto de aterrizaje el 22 de abril, con honores militares. (T. S. H.)

LOS RUSOS

La situación en Vladivostok.—Moscou, 24. Según informes de Vladivostok, no ha cambiado la situación en el Extremo Oriente. Los japoneses se limitan al servicio de patrullas en barrios japoneses. Las milicias de los Soviets impiden sus tentativas de entrar en la parte europea de la población. (Agencia Radio.)

Rusia y la Rada de Ucrania.—Londres, 24. El Almirantazgo ha recibido el siguiente telegrama:

«Chicherin á los ministros del Consejo de los pueblos en Kiev. En vista del silencio á la proposición para entablar negociaciones de paz en Smolensko, el Gobierno ruso desea saber si la falta de respuesta debe considerarse como una negativa de la Rada á firmar un tratado de paz con Rusia.» En un mensaje ulterior enviado al ministro de Negocios Extranjeros alemán, se lamenta Chicherin de que no se haya dado contestación á sus proposiciones para firmar una paz inmediata con la Rada central, ya fuese directamente entre ambos Gobiernos ó por mediación del Gobierno alemán. Por último, pide que se le deslije de la obligación impuesta por una cláusula del Tratado de paz rusogermano, en la que se estipula que inmediatamente habrá de firmarse la paz entre Rusia y la Rada central. (Agencia Radio.)

Protesta contra el avance alemán.—Londres, 24.—El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma:

«Chicherin al ministro de Negocios Extranjeros alemán. Según los informes recibidos últimamente, las tropas germanoucranianas han pasado por Perocop, en dirección á Sinferopol. Con arreglo á nuestro comunicado y aun á la declaración del Gobierno ucraniano, Crimea no quedaba incluida dentro de las fronteras de la República de Ucrania. Este avance representa, por lo tanto, una flagrante violación del Tratado de paz de Brest-Litovsk y una invasión del territorio de la República rusa. Comoquiera que esta invasión resulta una amenaza para nuestra flota del mar Negro, podrán ocurrir algunos encuentros dictados por el interés de conservar nuestra flota. Esperamos que en adelante se suspenderá el avance hacia Crimea, y pedimos al Gobierno alemán que nos informe con respecto á su actitud sin dilación alguna.»

Un mensaje posterior, firmado por Zinovieff Guseff, ex presidente del Consejo de Comisarios del pueblo, dice que las tropas de la República rusa que ocupan las fronteras ruso-finlandesas, han recibido las órdenes siguientes:

Ningunas tropas rusas deben pasar la frontera finlandesa. En el caso de que algunas tropas intentasen cruzar la frontera rusa, el ejército ruso actuará como el de un Estado neutral y presentará la mayor resistencia que le sea posible. Las tropas que intenten cruzar la frontera con intentos hostiles y aquellas que deseen abandonar el territorio finlandés, serán desarmadas y trasladadas á la retaguardia. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Recurso desestimado.—Roma, 24.—Se ha denegado el recurso de casación interpuesto por Valente, condenado á reclusión perpetua por complicidad con Gerlach. (Agencia Radio.)

El general Diaz en el Senado.—Roma, 24. El general Diaz, que ha sido recientemente nombrado senador, prestó juramento ante el Senado, en medio de entusiasmas aclamaciones de los senadores y del público. (Agencia Radio.)

Soldados italianos á Francia.—Roma, 24.—Los comentarios de la Prensa han demostrado ya con qué entusiasmo ha sido acogido en to-

da Italia el envío de tropas italianas á Francia.

Las noticias, según las cuales las tropas austriacas se concentran en el frente anglofrancés, refuerzan esta expresión de satisfacción.

«Los antiguos soldados del general Robilant—dice La Epoca—volverán á ver de este modo al mismo enemigo, á su enemigo secular, en el frente de Francia.» (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Un puente gigantesco.—Basilea, 24.—Dicen de Constantinopla que Turquía piensa construir un puente de dos kilómetros, que unirá la capital á la orilla asiática. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Declaraciones del ministro de la Guerra alemán.—Basilea, 24.—En la gran Comisión del Reichstag, interrogado el ministro de la Guerra sobre la situación militar, declaró que era buena; pero confesó que ciertas unidades perdieron en la ofensiva dos tercios de jefes de compañía. El ministro hizo un cuadro sombrío de las dificultades del aprovisionamiento de las columnas de asalto. (Agencia Radio.)

Felicitación de Douglas.—Londres, 24.—Comunica la Oficina de la Prensa que sir Douglas Haig ha felicitado al general y á los oficiales de la cuarta división por las operaciones que con tanto éxito efectuaron en los días 14, 15 y 18, y que dieron por resultado el avance de su línea. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Condenados por un Consejo de guerra.—Amsterdam, 24.—A causa de los incidentes ocurridos en Amberes han comparecido ante el Tribunal marcial 63 acusados.

Hubo 24 condenas á muerte; siete de éstos fueron ejecutados inmediatamente.

Entre ellos se encontraban Van Beghen, ex cónsul de Bélgica, y el abate Moons; las siete víctimas cayeron cantando el himno nacional belga.

Entre los otros condenados á muerte que no han sido aún ejecutados se encuentran una religiosa y tres sacerdotes.

Entre los acusados están dos altos funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros y uno de la Administración de ferrocarriles.

Otro funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros, el barón Capelle, ha sido condenado á diez años de prisión; pero provisionalmente se le ha autorizado á permanecer en su domicilio por razones de salud.

Más de diez acusados deberán comparecer en el mes próximo ante otros dos Consejos de guerra. (Agencia Radio.)

DEL VATICANO

Una carta del Papa.—París, 24.—El cardenal Luçon, arzobispo de Reims, ha recibido una carta de Roma en la que la Santa Sede asegura al prelado su solicitud particular por la población de la diócesis de Reims, tan duramente castigada por la guerra. La Santa Sede acompaña al cardenal en el dolor y en el sentimiento experimentado al tener que abandonar, forzado por las circunstancias actuales, su sede episcopal. La carta contiene además otro pasaje relativo á la catedral de Reims, por cuya conservación la Santa Sede tiene un interés legítimo, que se ha confirmado por los hechos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Reforma de la Alta Cámara inglesa.—Londres, 24.—El informe de lord Bryce sobre la reforma de la Cámara de los Lores será publicado hoy. Este informe contiene las siguientes reformas: Abolición de la Cámara de los Lores como Cámara hereditaria y sustitución por una segunda Cámara basada en la elección indirecta y en el nombramiento. La segunda Cámara será hasta cierto punto conservada por la elección de los Comités de Pares de cierto número de representantes, como en Irlanda y en Escocia.

Los Pares serán elegidos por los Comités de ambas Cámaras. Se proveerá la elección de personalidades médicas legales, militares y navales.

El Gobierno nombrará cierto número de miembros. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Empréstito de la libertad.—Nueva York, 24. El tercer empréstito de la libertad se eleva actualmente á tres mil millones de dólares. (Agencia Radio.)

Indios conspiradores.—San Francisco, 24. Han sido detenidos 29 conspiradores indios, convictos de fomentar la revolución en la India. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Los métodos contra los submarinos.—Rio Janeiro, 24.—La Misión naval brasileña en los Estados Unidos ha enviado una memoria detallada sobre los métodos de defensa empleados por los barcos yanquis contra los submarinos.

El ministro de Marina yanqui está dispuesto á colaborar para la defensa de la flota mercante brasileña, poniendo á disposición de las Compañías de navegación los medios de defensa empleados por los yanquis. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de abril de 1868.—Por la vía de Inglaterra recibimos noticias de la Habana, que alcanzan al 9 del actual. Era satisfactorio el estado sanitario, y completo el orden. Disponíase el capitán general, Sr. Lersundi, a visitar Santiago de Cuba, donde le esperaban con deseo de tributarle las mayores pruebas de aprecio y respeto.

—En todas las costas de la isla se había sentido el efecto de los temporales del equinoccio; pero no se contaban desgracias personales.

(De La Correspondencia de España.)

UN ESCRITOR PROCESADO

D. JULIO ESCARBEÑAS

Palencia, 24.—El escritor D. Gonzalo Escarbenas ha sido nuevamente procesado. El señor Escarbenas ha publicado un libro que el Sr. Calderón estima injurioso, y se ha querrelado, consiguiendo el nuevo procesamiento del escritor, para cuya libertad provisional se le exige una fianza metálica.

Como el Sr. Escarbenas no tiene dinero, se ha abierto una suscripción popular para que pueda entregar la fianza en el juzgado.

Y es seguro que en el plazo de cuarenta y ocho horas será recaudada mayor cantidad de la necesaria, ya que sólo en un día se llevan recaudadas 700 pesetas.

LA LANGOSTA EN VALDEPENAS

URGE EL REMEDIO

Valdepenas, 24.—Hanse reunido la Cámara de Comercio, la Junta de la plaza, el Sindicato Agrícola, la Unión y Defensa del comercio y el Círculo vinícola, para tomar acuerdos ante la perspectiva de miseria por la invasión de la langosta.

Han acordado pedir amparo a los Poderes públicos, para con su ayuda poder hacer frente a la terrible plaga, que amenaza destruir la totalidad de la cosecha.

El hambre y la miseria se cernerán en breve sobre Valdepenas si la Prensa, cuyo apoyo demandamos, no ayuda a esta comarca vinícola, iniciando al Gobierno para que actúe con presteza al remedio de tan terrible crisis.

SUCESO EXTRAÑO

La explosión de ayer

Cádiz, 24.—El Juzgado ha tomado declaración al herido José Vidal Luna por la explosión que hubo ayer en el muelle de gran velocidad de esta estación ferroviaria.

Esta declaración ha puesto en claro lo ocurrido.

Telegráficamente que había estallado una caja cuyo contenido, según la hoja de ruta, eran quesos; pero el herido ha manifestado que la explosión no partió de dicha caja, sino de otra contigua que contenía drogas. La confusión se debió a la proximidad de las cajas y a que ambas iban consignadas para el mismo destinatario.

QUESTION PRIMORDIAL

LOS ABONOS ESCASEAN

Palencia, 24.—Acaba de verificarse una numerosísima reunión de agricultores, acordando pedir al Gobierno que atienda preferentemente la cuestión de los abonos, que comienzan a escasear.

Ante este hecho, los agricultores se muestran alarmadísimos, porque la falta de abonos traerá en consecuencia una gran disminución de la cosecha de cereales en esta región, y de todos en las restantes de España. Asimismo, falta el azufre necesario para los viñedos, mucho más aquí, donde hay grandes epidemias vitícolas.

EFFECTOS DE LA PRIMAVERA

Concejales que se abofetean

Granada, 24.—A consecuencia de una discusión viva entre el concejal prietista señor González Carrascosa y el conservador señor Hito, se cruzaron frases ofensivas entre ambos ediles.

Terminada la sesión, en los pasillos del local del Concejo, el Sr. Carrascosa pegó una bofetada al Sr. Hito, quien se dispuso a responder la inesperada agresión cuando le contuvieron otros concejales y periodistas, que también separaron a su adversario.

Con este motivo se habla de un lance personal.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

La salida de trigo.

Valencia, 24.—Dicen de Alborache que el vecindario organizó una imponente manifestación, que se estacionó frente a la Alcaldía pidiendo que se prohiba en absoluto la salida de trigo y harina y la de maíz y aceite.

Faltan abonos.

Al mismo tiempo, una Comisión de propietarios solicitaba del alcalde que gestionara las facilidades para traer abonos.

El conflicto del pan en Valencia.—El alcalde y el gobernador.

Valencia, 24.—El alcalde ha trasladado al gobernador el acta del acuerdo del Ayuntamiento, rogándole proceda inmediatamente a la incautación de las existencias declaradas de trigo y harina por los fabricantes e importadores.

El gobernador le ha contestado rectificando el error en que ha incurrido el Ayuntamiento, puesto que lo autorizado por la Comisaría general de Abastecimientos fue la incautación de los hornos.

Termina el gobernador su escrito invitando al Ayuntamiento a solicitar autorización para incautarse del trigo y de la harina, y recordando la obligación de depositar previamente su importe.

La noticia de la incautación ha producido muy mal efecto en la provincia, pues supone el llegar al desabastecimiento de la misma.

Hoy se ha recibido en la Comisaría una comunicación sobre reparto de 4.500 toneladas de trigo entre los vapores que hacen el servicio; parte de este trigo va consignado a Daroca y el resto a otros puntos.

Esto constituye una nueva dificultad para el Ayuntamiento, puesto que trata de incautarse también de dicho cargamento.

Los curtidores.

Los obreros curtidores han celebrado una reunión, acordando solicitar la intervención del gobernador para conseguir de sus patronos un aumento del 25 por 100 en los jornales.

Los tocineros.

Ha visitado al gobernador una Comisión de tocineros, exponiéndole las dificultades con que luchan para el abastecimiento.

También ha visitado al gobernador una Comisión del gremio de horneros, quejándose de que el Ayuntamiento siga repesando determinada clase de pan, cuyo peso se ha acordado considerar libre.

EN SORIA

El abastecimiento de trigo.

Soria, 24.—Gracias a las medidas adoptadas por el gobernador, está asegurado hasta la próxima cosecha el abastecimiento de trigo para esta provincia.

EN PALENCIA

Los precios de los cereales.

Palencia, 24.—El trigo en este mercado alcanza ya el precio de 70 reales fanega, la cebada el de 55 y el centeno el de 53.

EN ZARAGOZA

Las carnes.

Zaragoza, 24.—El gobernador gestiona activamente la solución del conflicto de las carnes, que se sostienen a altos precios.

El gobernador ha conferenciado con el presidente de la Asociación de Ganaderos.

Mañana conferenciará con otros elementos para ver de solucionar el conflicto.

Los albañiles.

Los albañiles han visitado al gobernador para manifestarle que se verán precisados a suspender las obras por falta de cemento, que no se recibe a causa del desbarajuste en los transportes.

El gobernador ha pedido a la Comisaría envíe urgentemente vagones.

ESCANDALO EN PALENCIA

ALCALDE SILBADO

Palencia, 24.—La sesión del Ayuntamiento ha sido muy borrascosa. El alcalde hubo de levantarla inopinadamente, porque el concejal Sr. Zarzosa le pidió cuenta de su gestión desdichada, y no encontró manera de contestar.

Con este motivo se produjo un fuerte escándalo, porque el público que presenciaba la sesión tomó parte en el jaleo que se produjo.

El alcalde salió inmediatamente del edificio del Concejo, dirigiéndose a su casa; pero el público comenzó a silbarle y no cesó hasta la plaza Mayor.

ARAGON

Un aniversario.

Zaragoza, 24.—La Prensa dedica sentidas notas necrológicas al aniversario del malogrado torero zaragozano Florentino Ballesteros.

En la iglesia del Hospicio se ha celebrado una misa de sufragio por su alma, habiendo asistido a ella la familia y amigos del malogrado diestro.

Huelga de sastres.

Zaragoza, 24.—Los obreros sastres han notificado al gobernador se declararían en huelga desde mañana.

El gobernador ha solicitado de la Junta de Reformas Sociales que intervenga para solucionar el conflicto.

Un descarrilamiento.

A consecuencia, según dicen, de una equivocación del guardaaguas, descarriló el tren correo de la línea de Gallur a Alava, a la entrada de la estación de Tauste.

El accidente sólo produjo desperfectos materiales.

De regreso.

Después de revisar las guarniciones de Logroño y Estella, ha regresado el capitán general de la región, D. Amaro Alsina.

Obrero electrocutado.

Huesca, 24.—Comunican de Barbastro que el ayudante de máquinas de la Central Hidráulica del Cinca quedó muerto instantáneamente, a consecuencia de una descarga eléctrica.

CASTILLA LA VIEJA

El campeonato del Tiro nacional.

Santander, 24.—Conocidos los deseos expresados por S. M. el Rey de que se celebre este año en Santander el campeonato de Tiro nacional que debía haberse verificado en otra provincia, tendrá lugar el 31 de agosto próximo, de acuerdo con la representación en Madrid y con el general Lluque.

Al concurso asistirán 1.200 tiradores de toda España, militares y paisanos.

Para satisfacer el deseo del Monarca, la Representación en Santander ha pedido apoyo

a entidades y particulares, recogiendo una buena suma de pesetas.

El programa del campeonato es el siguiente: Para tirada especial de fusil para elemento civil habrá seis premios; para el campeonato provincial, ocho premios; tirada para señoras y señoritas, ocho premios; tirada con arma corta, seis premios; tirada popular para empleados, comerciantes y obreros, un premio; tirada para alumnos de Escuelas Militares, de la Representación de Santander, 12 premios; para la tirada del elemento militar, seis premios; de velocidad, para individuos del Ejército y de la Armada, seis premios; para Cuerpos e institutos del Ejército y de la Armada, seis premios y copa Pombo; para la tirada del campeonato de la sexta región para clases e individuos de Cuerpo, seis premios; para elementos civiles y militares, tirada del campeonato de arma corta, fusil, de España, el primer premio, medalla de oro, 1.000 pesetas y título de campeón de arma corta; segundo premio, medalla de oro y 570 pesetas. Para la gran tirada de honor hay valiosísimos premios de la Casa Real y de la Diputación y el Ayuntamiento.

Habrà otra gran tirada de honor en la que se simulará una cacería, con importantes premios en metálico y medallas de oro y plata. También se hará una tirada de pichón artificial con ocho grandes premios.

La tirada para la copa de la Delegación central de todas las representaciones del Tiro Nacional de España tendrá varios premios: el primero consistirá en la copa y 2.000 pesetas.

Tirada limitada de arma corta, once premios; tirada especial para los Cuerpos de guardias de Seguridad y municipales de toda España, con arma corta, tres premios. Para Exploradores de España, un premio y la gran copa del Príncipe de Asturias; para el Campeonato infantil, seis premios.

Todos los premios importan muchos miles de pesetas.

Los fabricantes de conservas.

Como la Compañía Transatlántica no admite carga de conservas en sus barcos con destino a Cuba, Estados Unidos y Méjico, los fabricantes de conservas de estos puertos se han dirigido al Presidente del Consejo para que disponga que se dediquen algunos barcos de carga para enviar en ellos sus productos a aquellos puertos americanos, pues, de no ser así, la ruina de los fabricantes es inminente, ya que el cierre de aquellos mercados, en los que se consume la mayor parte de la producción de conservas, traerá fatalmente consigo el cierre de las fábricas. A todos los puertos del litoral perjudicará igualmente el conflicto del cierre de fábricas, que además llevará la miseria a los hogares de los pescadores, que no tienen otros medios de vida.

Se confía en que ante la gravedad del conflicto resuelva el Gobierno favorablemente y con rapidez.

Marcha de resistencia.

Valladolid, 24.—La oficialidad del Arma de Caballería obsequiará con un banquete al capitán D. Manuel Jiménez Ortega y al teniente D. Rafael Gómez Redondo, del regimiento de húsares de Pavía, que han realizado, desde Alcalá de Henares, una marcha de resistencia, salvando 222 kilómetros en caballos de la Remonta, excepto el capitán, que montaba una yegua de compra directa.

Atravesaron el puerto de Guadarrama nevando, descansaron cuatro horas, e hicieron el recorrido en treinta y dos horas cincuenta minutos.

Después de descansar aquí dos días, regresarán al punto de partida por distinto itinerario.

De interés para Soria.—El ferrocarril de Soria a Castejón.

Soria, 24.—El periódico local «El Porvenir Castellano» publicará mañana un artículo relativo a la prolongación del ferrocarril de Soria a Castejón, de enorme interés para esta provincia y para Navarra.

Dice en el artículo que estando terminado el proyecto en su aspecto administrativo, sólo falta el informe de la división primera de Ferrocarriles; pero lo importante es contar con una Empresa constructora.

Como esta no se ha constituido, a pesar de los esfuerzos hechos, y además las circunstancias internacionales son desfavorables por causa de la guerra, pide el citado periódico que sean las dos provincias interesadas, con sus Corporaciones oficiales al frente, las que traten de constituirlo, con capitales de ambas y el apoyo del Estado.

Esta línea habría de tener gran importancia estratégica y mercantil, pues sería el camino más corto entre el centro y el Norte de España y París.

El 1.º de mayo próximo reanudarán sus servicios el automóvil correo de Soria a Tarazona.

—Unos sujetos desconocidos intentaron violentar la Casa Ayuntamiento de la villa de Genaray suponiéndose que para robarla.

Los ladrones no consiguieron su propósito.

Nueva línea de cantos.

Palencia, 24.—Con motivo de la inauguración de los servicios de automóviles entre Palencia y Saldaña, se organizaron festejos en ésta.

Regreso del obispo.

Ha regresado de Barcelona el obispo de Palencia.

CATALUNA

Los sucesos de agosto.

Barcelona, 24.—Ha sido condenado a cuatro años, dos meses y un día de prisión y 250 pesetas de indemnización Juan Sagarra. El hecho por el que se le condena ocurrió en la semana de agosto.

A la una de la madrugada de dicho día fue tiroteado un tranvía de Sans, resultando muerto un guardia de Seguridad y heridos el conductor y el cobrador.

Al acudir los guardias, el procesado se opuso a ellos, los acometió e hirió a uno, huyendo después. Más tarde fué detenido.

El hecho se ha estimado como atentado a un agente de la autoridad y lesiones.

Conflictos sociales.

De nuevo se han fijado por las esquinas unos grandes cartelones de color verde y rojo suscritos por la Sociedad española de maquinistas navales, con el título de «Razón de un boycott». En ellos se declara el boycott a la Casa Tayá, por haberse negado a pagar a los oficiales del *Guadalquivir* los sueldos que tienen devengados.

También se extiende el boycott a *La Publicidad*, de Barcelona, y al periódico que se ha de fundar en Madrid, titulado *La Jornada*.

La alocución termina diciendo: «Por humanidad os lo pide la Sociedad española de maquinistas navales».

—Prosigue el conflicto de los fundidores en hierro de Barcelona, Badalona y Tarrasa. En Badalona ha cesado el trabajo en casi todas las fundiciones y en algunos talleres metalúrgicos.

En Barcelona han secundado el movimiento hoy siete talleres más, con un total de 530 obreros.

La autoridad ha tomado esta mañana grandes precauciones para evitar coacciones en los grandes talleres en que se sigue trabajando.

Como dijimos, el motivo de la huelga es el horario. Los obreros dicen que les perjudica y piden una compensación.

En Tarrasa iniciaron la huelga los fundidores asociados, pero ayer les secundaron los no asociados. Piden también el horario antiguo y una peseta de aumento en el jornal los obreros y 50 céntimos los aprendices.

—La Federación regional metalúrgica y las Sociedades obreras han organizado para mañana un mitin, en el que tomarán parte representantes de todos los Sindicatos metalúrgicos, para tratar del asunto, protestar de la Policía y al mismo tiempo de la burguesía.

—En Matarró continúa sin resolverse el conflicto del arte textil. Siguen en huelga los curtidores.

—Las fábricas de Manresa han tomado el acuerdo de trabajar con el horario antiguo, habiendo empezado ya a ponerse en práctica.

Los carpinteros de aquella población han comunicado al alcalde que el lunes se declararán en huelga si no obtienen dos reales de aumento en el jornal.

—En Vich, según informes, no ha sufrido variación alguna el conflicto obrero.

—Hoy se reunirá el Sindicato La Constancia, para tratar de la huelga que sostienen varios oficios.

—El Sindicato de Alargateros ha declarado el boycott a once talleres, en los cuales no han secundado la huelga que sostienen otros.

Ladrón detenido.

Un ladrón se ocultó anoche en el mercado de la Barriada de Hostafranch y sorprendió al sereno, al que hizo un disparo, le golpeó, derribó y se apoderó de las llaves de las puertas. Seguidamente se dedicó a fracturar los cajones de los puestos. En esta faena estaba cuando el sereno recobró el sentido, y empezó a pedir auxilio.

Acudieron los guardias y vecinos, penetraron en el mercado y hallaron al sereno con varias heridas y al ladrón tras un cajón.

Fuó detenido, y se le ocuparon las cantidades de que se había apoderado y una pistola.

Llevaba antifaz.

Fuó puesto a disposición del juez.

Nueva cárcel.

Mañana por la tarde se celebrará la inauguración oficial de las obras de la nueva cárcel de mujeres.

Los vendedores de tocino.

Una Comisión de expendedores de tocino ha recurrido en queja al gobernador, porque hace ocho días que el matadero no sacrifica ganado de cerda.

Esto es debido a que los abastecedores exigen diez céntimos de aumento por kilo, precio que se niegan a abonar los expendedores, por no serles posible vender el artículo al precio de tasa.

El comercio de exportación.

El Consulado general de Francia ha comunicado a la Cámara de Comercio que el ministro del Bloqueo de aquella República ha ordenado que, en lo sucesivo, las peticiones de certificados de nacionalidad para la exportación de cualquier clase de mercancías de España habrán de ser remitidas por el Consulado a la oficina comercial de la Embajada en Madrid, para ser visadas. Se exceptúan de este trámite los certificados para enviar naranjas, frutas frescas y pescado fresco.

Una petición.

Ha solicitado la intervención del gobernador la Junta del Sindicato musical, para que los espectáculos no terminen a la hora avanzada que actualmente acaban en muchos de ellos. Se ha entregado al efecto una exposición detallando la hora en que generalmente se retiran a sus casas, que es entre tres y cuatro de la madrugada.

Doña Beatriz de Borbón.

Esta noche salen para Zaragoza, donde permanecerán unos días, marchando luego a Madrid, doña Beatriz de Borbón y sus hijas.

Los tradicionalistas las preparan una despedida entusiástica.

Un proyecto.

Salamanca, 24.—Citados por el alcalde, reunieron los elementos de las fuerzas vivas, para ver los medios de reunir urgentemente un capital de 500.000 pesetas para la inmediata construcción de un edificio destinado a Colegio de Huérfanos de Carabineros.

Todos están dispuestos a realizarlo geor-

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY JUEVES, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

Dentista A. TRIVINÓ
Príncipe, 19, pral.

CHOCOLATES VIENA SOL
PAN DE LUJO
Confitería, pastelería y fiambrés.
C. Recoletos, 4. Serrano, 54. S. Bartolomé, 25
Goya, 29. San Marcos, 26, y Postas, 4.

HOTEL DE PARIS, SEVILLA

A PLAZOS
DE TODAS MARCAS



TELEFONO 12-45

CREDITO ESPAÑOL
DE AUTOMOVILISMO

AVENIDA DE PEÑALVER-24 MADRID

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase a señora ó señoritas.—Razón: Gato, 5, primero.

CONSERVAS ULECIA. — LOGROÑO

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

SIERRA
compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

BICARBONATO DE SOSA
de TORRES MUÑOZ. San Marcos, 11, far.
LATAS ECONOMICAS A PESETAS 5,50.

dándose citar a los propietarios a una junta nueva, y en ella cubrir el empréstito.

Accidente de caza.

En Béjar salieron de caza varios amigos, disparándose la escopeta a uno de ellos, Dionisio Sánchez, que quedó muerto en el acto.

NUESTRO FOLLETÍN

Terminada la publicación de la bellísima novela de **EMILIO RICHEBOURG**

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos la inserción de otra del mismo eminente novelista francés.

EMILIO RICHEBOURG es uno de los autores de allende el Pirineo más conocidos, solicitados y apreciados del gran público, que admira su arte maestro de narrador insuperable.

La obra suya que publicaremos, y que sucederá a

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

se titula

LA ABUELA

Es una de las más admirables producciones de **EMILIO RICHEBOURG**.

Interesa, deleita, conmueve y emociona por su argumento real y profundamente humano, por sus personajes arrancados de la gran cantera de la vida, por sus episodios sorprendentes, por su desenlace magistral...

LA ABUELA

obtendrá un gran éxito de curiosidad entre nuestros favorecedores, que seguirán la lectura con impaciencia febril.

LA ABUELA

en suma, continuará brillantemente las gloriosas tradiciones del popularísimo folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Solución sin solución

En el Consejo de ministros de hoy quedará acordado el nombramiento del nuevo alcalde de Madrid. ¿Quién será el agraciado? No es ciertamente un cargo apetecible en las difíciles circunstancias actuales. De ahí que muchos de los consultados por sí aceptaban la designación hayan declinado inmediatamente el ofrecimiento. En cambio, hay muchos que se desviven por lograr la consabida vara.

Es muy posible que entre renuncias y negativas se vaya a parar en el nombramiento de persona que no reúna las singulares condiciones que se requieren para desempeñar airoso y eficazmente el cargo a la hora presente.

La situación del alcalde de Madrid es poco desembarazada. No hay que perder de vista la composición política del Ayuntamiento y la hostilidad irreductible en que se han colocado algunas fracciones en el Concejo, obstaculizando las iniciativas y la gestión de la Presidencia. De otra parte, hay que tener en cuenta que las dificultades mayores de la administración municipal estriban en los constantes conflictos con motivo de las subsistencias, resultando en este punto que la acción del Ayuntamiento no se desenvuelve dentro de una amplia autonomía, sino que tiene que supeditarse por completo a las disposiciones que adopte la Comisaría regia de Abastecimientos. Esa pugna ya se puso de manifiesto recientemente y determinó la dimisión irrevocable del Sr. Francos Rodríguez. ¿Quedará este punto dilucidado antes de que se posea el nuevo alcalde? No es de creer.

Quien no anda muy equivocado en sus temores es el vecindario madrileño. Sospecha, y no sin motivo, a juzgar por los antecedentes, que el nombramiento del nuevo alcalde coincida con una nueva alza en el precio del pan. Así serán los consumidores, eternas víctimas, los que paguen los vidrios rotos y las consecuencias de nuestro desbarajuste administrativo.

cebible es lo que se hace con el guardia civil que por cumplir con su deber pierde un brazo o una pierna e ingresa en el Cuerpo de Invalidos, y con las viudas de los que mueren en actos del servicio.

Todo el que es militar e ingresa en Invalidos, o conserva su sueldo o lo aumenta. Así debe ser y así es en todos los países del mundo. Únicamente los guardias civiles son los que, a más de la desgracia de quedar inutilizados, pierden la mitad de su haber.

Muere un guardia de Seguridad o un agente o un guardia urbano en cumplimiento de su obligación, y bien las Cortes o los Municipios votan pensiones de orfandad o viudedad para los hijos menores y esposas. Si el que muere es guardia civil, como es soldado, se le da la pensión que el Estado asigna a los padres.

Es decir, que jamás se considera al guardia civil como al jefe de una familia, que cuando queda inválido o muere deja sin pan a los suyos. Se le considera como si tuviese veinte años y fuera soltero, como los soldados.

Al hombre que se le da un fusil, y con un código de Justicia militar detrás, se le obliga a perder la vida cumpliendo con su deber para con la patria, en guerra, y para con la sociedad, en paz, y al que se le utiliza para todo y arriesga el pellejo a diario, lo menos, lo menos que debe garantizarse es de que, si cumple como bueno y muere, no queden sus hijos en la miseria, y no arrastrarán por las calles sus locerías si queda inútil, demandando cobijo y pan.

Los inválidos son en todas partes el orgullo de las Corporaciones.

Muestre la Guardia Civil los suyos con las comodidades y honores que se merecen los que son soldados de la patria treinta o más años seguidos.

LADERA

NICOLÁS ACHÚCARRO

A los treinta y siete años, y después de una larga y dolorosa enfermedad, ha fallecido en Madrid el ilustre hombre de ciencia y notable historiador español D. Nicolás Achúcarro.

El nombre de Achúcarro era conocido de todos los investigadores del mundo, pues la solidez de su reputación estaba asegurada por una metodología aprendida en los laboratorios de las naciones que marchan a la cabeza en los trabajos de investigación científica, poseyendo además gran originalidad y una cultura vastísima, aparte de una claridad de expresión que facilitaba el conocimiento de cuantas cuestiones trataba.

Redactó el capítulo de «La rabia» en la «Enciclopedia de histología e histopatología de la corteza cerebral», del profesor Nissl, colaborando en las principales revistas y dando una serie de artículos notabilísimos sobre «La histología y la fisiología de la neuroglia» en el «Boletín de la Sociedad Española de Biología».

España pierde, con la muerte de Achúcarro, uno de los hombres de ciencia que más prometían por su triunfadora juventud, ante la que no han cedido las traiciones de la muerte.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UN OBRERO MORIBUNDO

A última hora de la tarde de ayer estaba colocando las tuberías de bajadas de agua en la obra de la calle del Príncipe, núm. 18, el oficial de fontanero Eugenio Musano Alfonso, cuando se le cayó un tubo de los llamados injertos, y fue a dar en la cabeza del albañil Antonio Cuadrado, de veintiocho años, que habita en la Carrera de San Isidro, núm. 36.

Entre cuatro compañeros trasladaron al herido sin pérdida de momento al Dispensario de urgencia del distrito del Congreso, donde le apreciaron una herida de 14 centímetros en la región occipital y conmoción cerebral muy intensa, con probable fractura de la base del cráneo.

El médico de guardia, D. Juan Clemente Pastor, que asistió al herido, calificó las lesiones de gravísimas, siendo después trasladado el lesionado al Hospital de la Princesa con pocas esperanzas de vida.

La tasa de los cementos

La «Gaceta» publica la siguiente disposición de la Comisaría general de Abastecimientos:

«Visto el acuerdo de la Junta de tasa organizada por real orden de 5 de febrero último, y siguiendo el criterio que inspiró la disposición de 4 del corriente relativa a productos siderúrgicos, esta Comisaría general ha dispuesto:

1.º El precio de venta en fábrica de una tonelada de cemento portland artificial será de 86 pesetas.

2.º Los cementos naturales tendrán en fábrica un precio máximo de 55 pesetas tonelada.

3.º La tasa de los cementos, tanto artificiales como naturales, es aplicable a todas las construcciones e industrias que a juicio de la Comisión a que se refiere el artículo siguiente merezcan tal beneficio:

4.º Del cumplimiento de lo dispuesto en el artículo anterior, así como de la distribución equitativa de pedidos entre fabricantes, se encargará una Comisión que se nombre a ese efecto, constituida por un representante de los fabricantes y otro de los consumidores, presididos por un funcionario técnico del Ministerio de Fomento, perteneciente a la Junta de tasa.»

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

JUSTO HOMENAJE

A D. FELIX BOIX

Una numerosa Comisión de empleados y obreros de los distintos servicios de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte entregó ayer a su director, D. Félix Boix, un artístico álbum, que como muestra de adhesión y gratitud le dedican 20.315 ferroviarios de dicha Compañía, acompañado de un artístico mensaje, concebido en los siguientes términos:

«Señor director: Por tercera vez en poco tiempo venimos a distraer su atención en nombre de nuestros compañeros.

Fue la primera a fines del año último, cuando nos acercamos a usted para pedirle un auxilio que nos ayudase a soportar la tremenda carestía de la vida. La bondad de nuestro director y la magnanimidad del Consejo de Administración hallaron el medio de atender nuestra solicitud, y nos fue concedida una gratificación extraordinaria, equivalente al importe de una mensualidad de nuestro sueldo o jornal.

Esta prueba de consideración y de afecto que la Compañía del Norte daba a su personal fue en nosotros nuevo lazo de unión a nuestros superiores por el vínculo de la adhesión y de la gratitud; no tanto por la materialidad del auxilio recibido, como por la rapidez y la generosidad con que había sido atendida nuestra petición. Así lo hicimos a usted presente en la entrevista que a raíz de la concesión nos fué otorgada por usted, y de que guardamos imborrable recuerdo.

Deseario dar forma tangible a la expresión de aquellos sentimientos de gratitud y adhesión a que antes nos referimos, hemos reunido nuestras firmas en un libro, que hoy tenemos el honor de ofrecer a usted como débil prueba de que el personal de la Compañía del Norte no es insensible a los beneficios que de sus superiores recibe. En este libro hallará usted la firma de todo el personal a sus órdenes, desde el subdirector más antiguo a la última guardabarrera, sin más excepciones que aquellas impuestas por ausencias y enfermedades, y su penetrante espíritu sabrá hallar seguramente en esta sucesión, fría al parecer, de cargos y firmas, detalles y rasgos de sincera espontaneidad, que no pueden menos de ser gratos a la persona a que van dirigidos.

Y es que el personal de la Compañía conoce bien las importantes mejoras en su situación que se han realizado durante el tiempo que desempeña la dirección D. Félix Boix.

Obras de este período son, entre otras:

La extensión al personal obrero de las pensiones de retiro, de viudedad y orfandad, que antes estaban concedidas solamente al de plantilla, extensión realizada con reconocimiento de los años de servicio ya transcurridos y en las demás condiciones de liberalidad, no igualadas por ninguna institución similar de España ni del Extranjero.

La abolición de los descuentos que se hacían en nómina para contribuir a los gastos de la Caja de Previsión, tomados hoy íntegramente a su cargo por la Compañía.

La supresión de las fianzas y fondo de garantía de uniforme, establecidos para ciertos cargos, que fueron suprimidos con devolución de unas y otros, aumentados de sus respectivos intereses.

El aumento, en proporción importante, de los tipos fijados para gratificaciones al personal de corto sueldo y numerosa familia.

La elevación de dietas en la tarifa de reembolsos por gastos de viaje.

La duplicación del fondo destinado a anticipos sin interés al personal.

La ampliación hasta tres meses del plazo de enfermedad, con sueldo entero.

El aumento considerable de todas las escalas y la mejora de los tipos de remuneración en todos los grados de ellas.

La concesión de primas y gratificaciones generales en cuantas ocasiones le ha sido posible hacerlo.

Y, en fin, mil otras disposiciones, igualmente favorables al personal, que no creemos necesario enumerar aquí, por estar en la memoria de todos y porque daríamos a esta exposición excesivas proporciones.

Si el pasado es nuncio y garantía del porvenir, nada puede haber para nosotros más tranquilizador y satisfactorio que examinar la ligera enunciación que acaba de hacerse. Seguramente que quien ya ha realizado toda la obra que queda apuntada ha de ser siempre para el personal de la Compañía el más justo y benévolo amparador de nuestras necesidades y el más leal y ardoroso defensor de nuestras aspiraciones. Así lo esperamos, y en esa confianza vemos llegar el porvenir sin temores ni sobresaltos.

De todos modos, cualesquiera que sean nuestros destinos y la relación existente entre la persona de D. Félix Boix y los empleados y obreros de la Compañía del Norte, estos conservarán siempre en el fondo de su alma un sentimiento de gratitud y adhesión hacia quien tanto bien les hizo y tales pruebas dió del interés y del afecto que por ellos sentía.

Acepte usted, pues, señor director, esta débil muestra de nuestro respeto y de nuestro cariño, que nunca llegará, por mucho que hagamos, a alcanzar los merecimientos de la persona a quien está destinada.—Madrid, 24 abril 1918.—La Comisión.»

El director, hondamente conmovido, contestó que agradecía con toda el alma la manifestación del personal, que el conjunto de las firmas reunidas en aquella obra de arte representaba.

Que ella venía a compensarle con esplendidez de los momentos de amargura que, por circunstancias ajenas seguramente a la voluntad del personal, había tenido que sobrellevar.

Que cumplía gustosísimo un deber al hacer ver que en todas las mejoras obtenidas

por el personal sólo había correspondido a él la iniciativa; pero que la resolución era obra del Consejo de Administración, a quien transmitiría el homenaje.

Y que gracias al esfuerzo del personal parecía haberse vencido la crisis pasada, y esperaba en el porvenir que la Compañía recobraría el lugar y situación preeminentes que le corresponden, en interés de su personal principalmente.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto disponiendo que D. José María Turo y O'Donnell, cónsul general en Túnez, pase a continuar sus servicios con la misma categoría al Consulado general de la nación en Génova.

—Otro ídem que D. Rafael Mitjana y Gordon, ministro residente nombrado en Santa Fe de Bogotá, pase a continuar sus servicios con la misma categoría a la Legación en Caracas.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

VIDA DEPORTIVA

CONFERENCIAS

Club Alpino Español.

Mañana viernes tendrá lugar en el domicilio social del Club Alpino Español (Fernán-flores, 2 duplicado), a las diez de la noche, la cuarta conferencia del curso, estando a cargo ésta de D. Manuel Madinaveitia, que disertará sobre el tema «La técnica del ski», con proyecciones.

CICLISMO

Agrupación Ciclista Nacional.

La excursión oficial correspondiente al mes de la fecha la celebrará esta Sociedad el día 28.

Será a Aranjuez, y los excursionistas se reunirán a las ocho de la mañana, en la plaza de Neptuno.

A la una de la tarde, en el Hotel Pastor de dicho Real Sitio, tendrá lugar el acostumbrado banquete.

Unión Velocipédica Española.

Esta Sociedad ha organizado para el día 28 del corriente una gran carrera de *rouitiers*, en la que podrán tomar parte todos los corredores de la primera región que posean la licencia del año actual y estén al corriente en el pago de sus cuotas.

La salida se dará a las siete de la mañana, en el kilómetro 3 de la carretera de Andalucía, pasando por Valdemoro y Aranjuez, hasta el kilómetro 53, para regresar al punto de partida. Total, cien kilómetros.

En esta prueba se concederán:

a) Medallas oficiales y diplomas de *rouitiers* de primera clase a los que efectúen el recorrido en un máximo de cuatro horas.

b) Medallas oficiales y diplomas de *rouitiers* de segunda clase a los que efectúen el recorrido en un máximo de cinco horas.

c) Medallas oficiales y diplomas de *rouitiers* de tercera clase a los que efectúen el recorrido en un máximo de seis horas.

La cuota de inscripción se fija en una peseta, reembolsable a todo corredor que se ponga en línea, pudiéndose hacer las inscripciones en el domicilio del tesorero, paseo de la Castellana, núm. 6 duplicado, y en el Bar Málaga hasta el sábado 27 del corriente.

PEDESTRISMO

Sociedad Cultural Deportiva.

El domingo 28 celebrará dicha Sociedad una carrera pedestre sobre un trayecto de 5.000 metros, en la que podrán participar tanto los elementos asociados como individuos pertenecientes a otras entidades afiliadas a la F. C. de A., por cuyos reglamentos técnicos se rige la prueba, en la que se concederán once premios, consistentes en objetos y medallas.

La salida se dará en el paseo de Recoletos, frente al Café de Gijón, a las nueve y media de la mañana.

La inscripción quedará cerrada el sábado 27, a las nueve de la noche, en el local social, Pto. de S. J. 3, entresuelo.

Para el domingo 5 de mayo prepara también esta entidad su campeonato social pedestre, de ocho kilómetros de recorrido.

A. S. DE L.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Delicosa para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4, Madrid.

JUVENTUD HISPANOAMERICANA

Entre otras, se han recibido en la Secretaría de esta Sociedad las siguientes adhesiones: Ateneo de Madrid, Unión Ibero-Americana, Escuela de Comercio, Ayuntamiento de Madrid, Unión Intelectual Latino-Americana, Sociedad artística La Constancia (Badajoz), Biblioteca Gellach, Sociedad Colombiella Onubense (Huelva), Casa Argentina, Centro Iberia, etc., etc. También se han recibido calurosas adhesiones de la mayor parte de los diarios de Madrid, revistas artísticas, etcétera, los cuales ofrecen su colaboración a la magnífica obra que se propone llevar a cabo la Juventud Hispano-Americana. De provincias llegan también periódicos locales abandonando grandemente la constitución de esta Asociación, y dedicando frases de elogio a la Comisión organizadora por su celo y entusiasmo.

Las adhesiones continúan recibiendo en el domicilio social, Zorrilla, 4 duplicado, principal, a nombre del Sr. Pando Baura, secretario de la Comisión.

LA TASA DEL TRIGO

Reunión de diputados agrarios

Conclusiones interesantes.

Bajo la presidencia del vizconde de Eza se reunieron ayer por la tarde, en una de las Sesiones del Congreso, los diputados agrarios.

Leída la ponencia presentada por el señor Matesanz, que luego fué muy felicitado, se aprobó por unanimidad en medio de grandes aplausos.

He aquí las conclusiones:

«Primera. Sería de toda justicia y de toda equidad no tasar el trigo actualmente, dejando que se regulara por la ley de la oferta y la demanda, ya que para forzar aquella se trata de importar grandes cantidades de la Argentina, que se quedarán en beneficio del litoral y cuyos sacrificios pagará la nación entera.

Segunda. Si no puede conseguirse la supresión de la tasa, no debería hacerse ésta a menos de 50 pesetas, y como último límite el de 48, puesto que este último precio, aproximadamente, es el que regía en el mercado y el que se ha tasado por los fabricantes de harinas y con el que se ha elaborado las existencias que éstos tienen actualmente, y a nadie se le puede obligar a que pierda dinero.

Tercera. En cualquiera de los casos que necesitara y fatalmente tuviera que aceptarse la tasa del trigo debe nombrarse una Junta o Comité técnico en el que estén representados los agricultores para poder hacerla a igual que se ha hecho en los demás artículos que en la Gaceta resultan tasados.

Cuarta. La tasa del trigo no debe tener caracteres de generalidad, ni en su precio ni con relación al que haya de consumirse, al igual que ocurre con los demás artículos tasados en la Gaceta.

Quinta. Si se mantiene la tasa actual del trigo y otra en cuanto al precio y siempre que se le dé caracteres de generalidad, deben ser igual las tasas hechas en los demás artículos, los cuales no llegan al agricultor al precio mínimo que cada tasa determina, aun cuando estén mucho más elevados, extraordinariamente más elevados, en relación con el que al trigo se aplica, cualquiera que sea el punto de vista que se tome para determinarlas.

Sexta. Los transportes de trigos y harinas en todo tiempo deben tener preferencia sobre todos los demás e igualmente los abonos en la época que fatalmente han de emplearse, que son dos meses de otoño y dos de primavera.

Estas conclusiones, con las firmas de todos los diputados que quieran adherirse, se elevarán al Gobierno.

CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL, 2

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

El día 29, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de las Descalzas Reales la boda de la Srta. Pilar de la Bastida, hija de la marquesa de Moret, con el abogado don Julio Cavestany y Anduaga, hijo del académico D. José Antonio.

—Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Conchita de Alfonso y Madrona para D. Cristóbal Roca de Togores y Pérez del Pulgar, hijo de los marqueses de Alquibla.

La novia pertenece a una opulenta e ilustre familia de la Isla de Cuba, descendiente de noble estirpe inglesa, como sobrina que es de la marquesa de O'Gavan, y próxima pariente de la duquesa viuda de Rivas.

El novio, bien se advierte por sus apellidos, pertenece a una de las casas más conocidas y respetadas en sociedad: la de los marqueses de Molins. Es, por tanto, como Roca de Togores, nieto de aquel inolvidable marqués de Molins, vástago de los Pínohermoso y los Villaleal, que en la política, como en la diplomacia y las letras, dejó perdurable recuerdo y pruebas brillantes de su talento esclarecido; por su madre, la bellísima marquesa de Alquibla, es un Pérez del Pulgar, de la noble estirpe granadina de los marqueses del Salgar, que ostenta en su escudo el Ave María, ganado por Hernando del Pulgar al tomar posesión de la mezquita de Granada y las barras de los descendientes del Gran Capitán.

La boda se verificará próximamente.

Varias.

El conde del Real, el marqués de Namos y el marqués de la Ramba han ingresado en la Orden militar de San Juan de Jerusalén.

Se encuentra restablecido de su dolencia el conde de Sepúlveda.

Viajes.

Han llegado a esta corte: de Sevilla, los condes de Guendulain, el conde de Malladas y sus hijos, los marqueses de la Real Defensa y de las Navas de Navarra y los señores de Thiebaut; de Zaragoza, los barones de Arcezagua; de Coruña, D. Félix Rodríguez Sesmero; de Murcia, los marqueses de Pidal.

—Han salido: para Sevilla, el marqués de Mantorell, y para Calasparra, el conde del Valle de San Juan.

—Los duques de Tarifa, que han pasado unos días en su coto de Doñana, en Sanlúcar, se han trasladado a Sevilla.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

INSTITUTO CERVANTES

Nuerosa representación de la Prensa madrileña y algunos individuos de la Junta directiva de la Sociedad de Escritores y Artistas...

La Prensa estaba así representada: Valdés, de El Debate; Contreras, de El Correo Español; Fíllol y Vidal, de La Tribuna; Téllez Sotomayor, de La Correspondencia Militar; León Navarro, de El Parlamentario; Ramírez Tomé y Duque, de A B C; Amato, de la Agencia Fabra; Barranco, de La Acción; Escartín, de El Mundo; Gallardo, de La Epoca; Albéniz, del Diario Universal; Abeilán, de El Imparcial; Alejandro Ber, del Herald; Bedoya, de El Sol; Machado, de El Liberal; Casado y González, de El Día; Pío, de La Mañana; Marín, de La Nación; García Mora, de El Universo; Sagristá, de España Nueva; Salazar, de Prensa Gráfica, y Aguilár, de La Correspondencia de España.

De la Junta directiva de la Sociedad de Escritores y Artistas concurrieron al acto los Sres. Castillo Soriano, Guerra y Alarcón, Soldevilla y Aguilár.

En automóviles y landós partieron los expedicionarios poco después de las diez y media de la mañana, y a las once, formando un numeroso grupo frente a la fachada del Hotel de la Residencia, esperaron todos al ilustre presidente de la Sociedad de Escritores y Artistas, D. Antonio López Muñoz, que llegó en compañía de su hijo D. Fernando.

Una verja de hierro, alta y elegante, cierra el parque por la carretera de Extremadura, y en la puerta de entrada se lee en letras grandes y ligeras: «Instituto Cervantes».

El parque está formándose. Los árboles frutales tienen aún poco desarrollo. Los arbustos empiezan a florecer, y parte del terreno está sembrado como huerta, con el fin práctico de responder a las necesidades de la fundación altruista.

Los caminos principales están limitados por líneas de rosales.

En el centro del área de la posesión, y sobre la planicie más elevada, se destaca el hotel, construido con ladrillo, ostentando tres cuerpos en su fachada: planta baja, planta principal y un piso alto más pequeño, con amplia terraza de soberanas vistas sobre el panorama de Madrid, la sierra de Guadarrama, Cuatro Vientos y la muy vecina Real Casa de Campo.

La Residencia de Escritores y Artistas es por todo extremo higiénica, ventilada y bañada en luz solar.

Durante la minuciosa visita, hizo el señor López Muñoz los «honores de la casa», dando explicaciones de todo, con el secretario perpetuo, Sr. Castillo Soriano.

En el vestíbulo hay una lámpida de mármol blanco con esta inscripción:

RESIDENCIA DE ESCRITORES Y ARTISTAS

Con el augusto protectorado de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.—La Asociación de Escritores y Artistas, merced á la iniciativa de su presidente, D. Antonio López Muñoz, instaló esta Residencia el día 7 de diciembre de 1917.

Con esta lámpida y esta inscripción—nos dijo Castillo Soriano—damos una sorpresa á nuestro presidente.

Todos reconocieron en ella un acto de justicia al promovedor del Instituto Cervantes.

Recorrieron los excursionistas la planta baja: oficina de administración, cocina moderna, comedor y despensa ya surtida; luego la planta principal, con dormitorios á uno y otro lado, y al centro la sala de lectura.

Los dormitorios son independientes, confortables, con todas las comodidades apetecibles y excelentes luces y vistas.

La idea de hospital y de sala resulta enteramente borrada. La Residencia es un elegante albergue para unos cuantos amigos que desean no estorbarse los unos á los otros.

Esta distribución de habitaciones resulta admirable.

Cuando los expedicionarios estaban en la sala de lectura, el Sr. López Muñoz dijo:

«Esto será Biblioteca, si tenemos la suerte de que nos hagan donativos de libros para formarla.»

Todos los presentes ofrecieron excitar en las columnas de los periódicos los sentimientos generosos de sus lectores.

En el domicilio de la Asociación de Escritores y Artistas, Ancha de San Bernardo, 1, serán, pues, muy agradecidas las ofrendas de libros.

Los cuartos de baño de la Residencia están dotados de todos los adelantos en sus instalaciones.

La parte alta del edificio se destina al administrador y á la servidumbre.

A espaldas del hotel hay una vasta extensión de terreno, donde caben cuantas ampliaciones sean necesarias. Se cultivará para que produzca desde luego, en la medida posible, lo que necesita la hermosa institución. El hortelano y el jardinero tienen pabellones al lado del hotel.

La superficie total de la finca es de 202.790 pies cuadrados.

Recientemente se han instalado en la Residencia la luz eléctrica y el teléfono. La dotación de agua se ha contratado en condiciones ventajosas.

Las 20 plazas se irán creando á compás de los recursos disponibles y de lo que exijan las circunstancias.

El primer beneficiado fué el escritor Martínez Barrionuevo, Murillo, y se ha constituido pensión á favor de la viuda é hijos menores de edad.

De un día á otro irán á vivir á la Residencia el escritor D. Luis Marco y el músico D. José Rodríguez París.

Otro huésped del Instituto Cervantes está pendiente de que lo designe la Asociación de la Prensa.

Están en suspenso varias instancias por carecer los solicitantes de las necesarias condiciones de admisión.

Las señoras no serán admitidas hasta que se construya, como se proyecta, un pabellón especial.

Son condiciones de admisión ser escritores ó artistas, carecer de recursos y merecer el bien por su vejez ó inutilidad para el trabajo. En casos excepcionales podrán ser los extranjeros huéspedes del Instituto Cervantes.

La Asociación de Escritores y Artistas organiza el Sanatorio para la asistencia gratuita médicoquirúrgica á sus socios, la Escuela nacional de primera enseñanza para sus hijos y el Fomento y defensa de intereses de clase, que se inaugurará el 28 del actual con una conferencia del Sr. Rodríguez Marín en el domicilio social, San Bernardo, 1.

Los excursionistas fueron obsequiados con un verdadero «lunch», y poco después del medio día regresaron á Madrid.

LA ALCALDIA DE MADRID

Diálogo interesante.

En el pasillo central del Congreso conversaban ayer tarde varios periodistas.

Se acercó á éstos el diputado á Cortes maurista Sr. Goicoechea, de quien se habló para ocupar la Alcaldía de Madrid á raíz de haber dimitido el Sr. Francos Rodríguez.

El Sr. Goicoechea, aludiendo á la actitud que la Prensa atribuye á la minoría maurista del Ayuntamiento de Madrid en relación con el nombramiento de alcalde por real decreto, manifestó á los reportérs que no era exacto que la expresada minoría hubiese puesto el veto al duque de Almodóvar del Valle.

En ocasión en que esto decía el Sr. Goicoechea, acordó á pasar junto al grupo que éste formaba con los periodistas el duque de Almodóvar del Valle.

El Sr. Goicoechea le detuvo, diciéndole:

—Me alegro que usted haya llegado en este preciso momento, en que rogaba á los periodistas rectificar cuando se ha dicho, suponiendo que la minoría maurista dificultaba su nombramiento, habiéndose llegado á poner en sus labios conceptos confirmando esa actitud, que seguramente no serán suyos.

—Yo he dicho—respondió á esas palabras el señor duque de Almodóvar del Valle—que fui notificado por un concejal maurista, que además es diputado, de la actitud en que estaba colocada la minoría maurista. Dicho concejal y diputado me advirtió que en la sesión en que tomara yo posesión se me haría una pregunta directamente encaminada á conocer si era ó no yo partidario de que la Alcaldía de Madrid fuera provista por elección en el seno del Ayuntamiento ó por real decreto, y que en el caso de que yo contestara que era contrario á la libre elección por el Ayuntamiento, serían renunciadas en ese momento las delegaciones que los concejales mauristas tienen á su cargo y roto todo vínculo con la Alcaldía.

—Pero sería esa una actitud individual—replicó el Sr. Goicoechea—; no la actitud de la minoría.

—La notificación se me hacía—contestó entonces el duque de Almodóvar del Valle—á nombre de la minoría.

—Yo no conozco nada respecto de esa actitud, ni á mí—decía el Sr. Goicoechea—me habrá oído usted expresarme en esos términos.

—A usted ciertamente no le he oído esas palabras—hubo de manifestarle el duque—; pero cuanto acabo de exponer no es sólo rigurosamente exacto, sino que, además, se me dijo en ocasión en que usted se hallaba presente. Pero, á pesar de todo, después de conocer esa notificación, cumpliendo yo lo que entendía un deber por mi parte, me avisté con el Presidente del Consejo, y cuando, enterado éste por mí de cuanto se refería á la actitud de los mauristas en el Ayuntamiento, me dijo que el partido maurista no era, en cuanto á disciplina política, lo que el liberal ó el conservador, que la minoría del mismo en el Ayuntamiento gozaba de una gran autonomía, fué cuando creí que no debía vacilar por un momento en la renuncia del cargo.

—Pero usted sabe—decía á éste el señor Goicoechea—que esa actitud no era solamente de los mauristas, sino de liberales, republicanos y conservadores, como se vió con motivo de la petición formulada al Gobierno.

—Lo que yo sé—respondió el duque de Almodóvar del Valle—es que los amigos del señor Dato no participaban de ese criterio ni el Sr. Francos tampoco, y que algunos republicanos me instaron en la mañana de ayer para que aceptara la Alcaldía, diciéndome que yo era para ellos persona grata, quedando, por tanto, las dificultades reducidas á las que ustedes los mauristas me ofrecían. Saben ustedes que yo, en el actual momento, tenía que ser partidario del nombramiento por decreto, por entender que conviene á los intereses de Madrid.

Continuó el diálogo por unos momentos más, declarando el duque de Almodóvar del Valle, en corroboración de manifestaciones hechas por el Sr. Goicoechea, que cuando fué alcalde encontró en el Sr. Maura (D. M.) un excelente colaborador; pero que ahora los mauristas solamente son los que le han hecho la notificación, que le había obligado á renunciar la propuesta hecha en su favor por el Gobierno.

La cuestión de las tesis doctorales

Ayer tarde visitaron al ministro de Instrucción pública en su despacho del Congreso los alumnos del Doctorado de Ciencias químicas, para pedirle el restablecimiento inmediato de las tesis doctorales en la carrera á que pertenecen.

El ministro dispuso una excelente acogida á los escolares, y les prometió estudiar con el mayor interés asunto tan importante como es la tesis doctoral en la Ciencia química.

La cuestión de las tesis doctorales

Ayer tarde visitaron al ministro de Instrucción pública en su despacho del Congreso los alumnos del Doctorado de Ciencias químicas, para pedirle el restablecimiento inmediato de las tesis doctorales en la carrera á que pertenecen.

El ministro dispuso una excelente acogida á los escolares, y les prometió estudiar con el mayor interés asunto tan importante como es la tesis doctoral en la Ciencia química.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta: Droguerías y Farmacias.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA MALA VIDA»

Eslava.—El melodrama es un género teatral cuya desaparición han augurado muchos, sin razón alguna. El melodrama, siempre que reuna las condiciones que requiere el género, emoción é interés, aun con sacrificio de otras virtudes necesarias en obras dramáticas de otra naturaleza, obtendrá éxitos parecidos al logrado anoche por el joven actor catalán Julio Vallmitjana en el teatro de Eslava.

La mala vida es un melodrama interesantísimo, que revela innegables aptitudes en su autor para el género. Particularmente el primer acto, sobrio, interesante, escrito con un estilo vigoroso y muy teatral, fué aplaudido calurosamente. También fueron muy bien acogidos los otros dos, de gran intensidad dramática.

Se desliza la obra en un ambiente sombrío de miseria. La mayoría de los personajes pertenecen al hampa, y sin embargo, en ningún momento se aleja el autor de los derroteros artísticos por donde encausa su obra desde las primeras escenas. El público se apasiona por el drama de aquellas pobres gentes, y le sigue paso á paso hasta el desenlace.

Hay en la obra una escena de verdadero ingenio que fué muy celebrada. Se trata de las lamentaciones de un seudomutilado, que pide limosna á la puerta de una iglesia y que se queja amargamente de la crueldad humana que exige á los desventurados miserias físicas reales á cambio de una limosna ridícula. «Hay—dice—quien para dar cinco céntimos á la semana, exige que se sea ciego de verdad.»

En la representación toman parte Simó Raso, que hace el papel de un ladrón, viejo y zorro, muy bien estudiado. Catalina Bárcena, que ha aceptado en el reparto un papel inferior á sus condiciones; la señorita Morer, que estuvo muy bien, particularmente en el final del primer acto, y los Sres. Hernández y Sepúlveda, que son dos actores de mérito reconocido.

La obra es de las que llevarán mucho público á Eslava.

GACETILLAS

Español.—Hoy, á las seis en punto, cuarto vermouth de moda, se pondrá en escena, á precios baratos, la popular zarzuela La bruja. Por la noche, con precios populares, La cara de Dios.

Lava.—En la presente semana se darán definitivamente las últimas representaciones de la famosa comedia de los Sres. Quintero Pipiolo.

El sábado por la tarde y el domingo por la noche, únicas representaciones de Juan José, interpretado por Thuillier, la Palou, la Sánchez-Arriño, la Díaz, Fuentes, Pacheco, Mora y Arriño.

El día 30, beneficio de Mercedes Pérez de Vargas, y estreno de la novela escénica en cinco cuadros, original de D. Jaéto Benavente, titulada La Inmaculada de los Dolores.

Odeón.—La hiperestesia de la Sole, La cuerda sensible y De rodillas y á tus pies, estrenadas recientemente en el Odeón, han alcanzado tal éxito, que cada noche se ve más concurrida la hermosa sala de este teatro.

El próximo lunes 29 celebrará su beneficio la genial Irene Alba, con el estreno de la farsa cómica en tres actos. La trápala, original de aplaudidos autores, escrita expresamente para la beneficiada.

Todas las tardes, á las siete, el sainete de gran éxito de risa El oro del moro.

Zarzuela.—Hoy jueves, en función extraordinaria, se cantarán por la tarde, á las seis y media, las aplaudidas obras El carro del sol y La canción del olvido.

A las diez y media Moros y cristianos y La canción del olvido, que cada día consiguen llenar la amplia sala de este teatro.

Apolo.—Hoy jueves, á las seis y media de la tarde, 28 vermouth de moda, representándose la aplaudidísima ópera cómica en tres actos La Mascota, por Luisa Vela, Rafaela Leonis, Ramón Peña, Emilio Sagi-Barba, Celestino Galindo, Carlos Rufart y demás principales partes de la compañía. Por la noche, á las once, doble, la extraordinariamente celebrada zarzuela en dos actos El niño judío.

El viernes, á las diez y media de la noche, sección doble, estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en tres cuadros, en prosa, letra de Leopoldo López de Súa, música del maestro Ricardo Villa, titulada El minuto real, interpretada por las Sras. Leonis (Rosario y Rafaela), Guillot, Moreu, Montes, Cuevas y Domingo, y los Sres. Galindo, Peña, Gallego, Román, Bretaña, Rufart, García Valero, Ibarrola, Besga, Paisano, Yelmo, Meana, Guillot, Vera y Morales.

Cómico.—Hoy jueves, tres secciones sencillas: primera, á las siete de la tarde, el sainete La perla del frontón; segunda, á las diez y media de la noche, la celebrada obra Hogan juego...; y á las once y tres cuartos, la historieta cómicolirica Tras Tristán.

El viernes estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, basado en una obra francesa, titulada La bolsa ó la vida.

Infanta Isabel.—Los enormes éxitos cómicos del juguete de Lepina Un lío del otro mundo y de la graciosísima obra nueva de Muñoz Seca y Pérez Fernández El voto de Santiago, hacen que diariamente, tanto en las funciones de tarde como en las de la noche, esté lleno de aristocrático público el precioso teatro de la calle del Barquillo.

En ambas divertidísimas producciones luce extraordinariamente la admirable compañía del Infanta Isabel.

Martín.—Diariamente aumenta el formidable éxito que alcanzan en su estreno las aplaudidísimas obras El cuarto verde y De Madrid al infierno, que se representarán mañana jueves en la función de moda, á las seis y media de la tarde, y todas las noches á las diez y media. (Butaca, una peseta.)

En esta semana tendrá lugar el estreno de la zarzuela de costumbres rurales, en un acto, dividido en tres cuadros, original de los señores Acevedo y Moreno de León, música del maestro Eduardo Fuentes, La mano de Dios.

Cervantes.—La excelente compañía que dirige el notable primer actor Francisco Gómez Ferrer, estrenará el viernes, á las diez y media, en sección corriente, la sensacional tragedia rústica en tres actos y en prosa, original del notable escritor José Castellón, titulada Paz, con arreglo al siguiente reparto:

Nerisa, Sra. Gómez Ferrer; Delia, señora Sampedro; La madre, Sra. Sala; La hija, señorita Nicolás; Alicia, Sr. Gómez Ferrer; Eneas, Sr. López Silva; Inoldo, Sr. Evans; Ariano, Sr. Acebal; El doctor, Sr. Sáez; El padre, Sr. Sánchez.

Barbieri.—El viernes, en la sección de las diez y cuarto, se estrenará en este popular teatro la zarzuela en un acto, de nuestros queridos compañeros en la Prensa Manuel Sienes y Manuel Palop, música del maestro Máximo Lorente, con el siguiente reparto: Ampariyo, Sra. Santoncha; Diadema, señora Blasco; Señá Agapita, Sra. Delgado; Serafina, Srta. Prado; Moza 1.ª, Srta. Alvarez; Idem 2.ª, Srta. Gallardo; Juan Manuél, señor Rosell; Señorito Luis, Sr. Martínez Soria; Tío Penitas, Sr. Mata; Marquésito, señor Moreno; Curriyo, Sr. Palop (A.); Cabo guardado jurado, Sr. Del Cerro; Guarda jurado 1.º, Sr. Gallardo; Idem 2.º, Sr. Ribas.

«Deseamos que el éxito sea resonante.»

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Cuentas provisionales 5%, Emisión de 1917, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores extranjeros, and FOMENTO DE LAS ARTES.

FOMENTO DE LAS ARTES

Una velada interesante

Evidentemente ha de serlo en extremo la que ha organizado la Sección artística de este Centro, con su notable cuadro, para hoy jueves, á las nueve y cuarto, en el teatro de la Princesa.

El programa, escogidísimo, está formado por la hermosa comedia en tres actos de don Manuel Linares Rivas, La jersa del mal; el delicioso sainete de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, Caba fina, y un estreno, del que tenemos las mejores impresiones, de don Serafín Adame Martínez, un entretenido diálogo, que su joven autor titula Flirt.

Aguardamos á esta notable elenco de distinguidos aficionados un éxito más que añadir á los muchos que ya hemos presenciado.

EN HONOR DE LABRA

AMÉRICA Y ESPAÑA

La familia del Sr. Labra está recibiendo constantes demostraciones del inmenso dolor que en América y España causó la muerte del ilustre patriota.

El Senado de Cuba dirigió al Senado español el siguiente cablegrama:

«Senado cubano, sesión hoy, acordó unánimemente expresar conducto Senado español sentida condolencia, inmensa pena, por pérdida senador Labra, hijo insigne de Cuba, honra España, orgullo raza.—Ricardo Dolz, presidente Senado.»

El Senado español, previo acuerdo que fué tomado por unanimidad, contestó al de Cuba en estos términos:

«Senado español, como el cubano, considera desgracia irreparable la muerte del insigne pensador Labra, y llora esta inmensa pérdida de la raza hispana y la cultura mundial.—Grozard, presidente Senado.»

—La familia del gran patriota recibió el siguiente cablegrama del Congreso de los Diputados de la República de Cuba:

«Habana, 28-40-23-2,30.»

La Cámara de Representantes ayer acordó por unanimidad transmitir á ustedes sentido mensaje de pésame por la muerte de su padre, cubano inmortal, eternamente recordado como abolicionista de la esclavitud en estas colonias, como escritor y orador glorioso y siempre unido á nuestras instituciones.—Miguel Cayula, presidente.»

—El Casino Español de la Habana, en cablegrama dirigido ayer á los deudos del señor Labra, se asocia al duelo en esta forma:

«Nuestra profunda simpatía y nuestro inmenso dolor por muerte glorioso Labra.—Narciso Maciá, presidente Casino Español.»

—Las grandes Sociedades de color de la isla de Cuba, que cuentan el número de sus afiliados por millares, Unión Fraternal y Nueva Era, por medio de sus presidentes, señores Calderón é Iribarren, se asociaron al homenaje de duelo al inmortal libertador y al gran patriota.

—Las Sociedades Económica de Málaga, Hispano-Americana de Bilbao y Sevilla, Colombina de Huelva, Ayuntamientos de esta ciudad y de Gijón, tomaron el acuerdo de rotular con el nombre de Rafael María de Labra una de sus principales calles, y promover una suscripción pública para perpetuar en un monumento la memoria del insigne hombre público.

El consorcio bancario

Ayer quedó firmada la escritura de constitución del consorcio bancario que habla de formarse con arreglo á los Convenios comerciales recientemente firmados con Francia y los Estados Unidos.

El capital del consorcio es de 50 millones de pesetas.

También ha quedado ayer firmado el Convenio con el Banco de España.

En el consorcio figuran los principales Bancos y banqueros de Madrid, Bilbao y Barcelona.

LA REFORMA JUDICIAL

Los procuradores.

Ha informado ante la Comisión del Senado el Sr. Gómez Llombart, en nombre de los Colegios de Procuradores, á fin de que continúe siendo obligatoria la representación por medio de procurador, en igual forma que las leyes tienen establecida actualmente, apoyando su pretensión en el desbarajuste que para la recta administración de justicia había de representar el que personas ajenas al Derecho hubieran de acudir ante los Tribunales, sin conocimientos de términos, formulismos y ritualidades, que constituyen las mayores dificultades, dado lo complejo de nuestras leyes adjetivas; lo que explica, en unión de multitud de razones que adujo, el que esta institución de los procuradores cuente una existencia de trece siglos, cuando tantas y tantas de todos órdenes han desaparecido por completo.

Bajo el aspecto económico, porque nada representaría en la práctica, toda vez que la inmensa mayoría de los interesados vendrían á sustituir al procurador por algún zurrupeo, bien á imitación de lo que ocurre en la actualidad en los asuntos de pequeña importancia, en que cuantos intervienen en la Administración de justicia han podido observar que siempre va acompañado el litigante por lo que se llaman picapleitos, hombres-buenos, etc.

Puso de relieve las tremendas cargas que sobre los procuradores han venido echando las leyes, y que sin esperanza de recompensa, ascenso ni retiro vienen soportando resignadamente, tales como el turno de oficio en lo civil, criminal y contencioso-administrativo, accidentes del trabajo, y últimamente á ruego de algunos de los anteriores presidentes del Tribunal Supremo, en los juicios sumarios de la ley hipotecaria.

Expuso asimismo, razonándolas convenientemente, las causas que en su concepto hacían indispensable, no sólo la permanencia de la representación actual, sino la dignificación de tan importante auxiliar de la justicia, limitando para lo sucesivo su número, á imitación de tantas otras entidades, como secretarías judiciales, agentes de Bolsa, etc., exigiéndoles, además de la práctica, el grado de bachiller para ejercer en los juzgados de partido y Audiencias provinciales, y al título de licenciado en Derecho en las territoriales y Tribunal Supremo y aumento, en fin, de su fianza, teniendo en cuenta el extraordinario desarrollo que los negocios mercantiles é industriales han tenido en España y especialmente el espíritu de asociación.

Terminado su informe, el Sr. Gómez Llombart entregó á la Comisión un escrito haciendo constar las diversas conclusiones.

Beded la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GATERO de Villaviciosa (Asturias)

El seguro contra el paro involuntario

Concurso de premios.

En el Instituto de Reformas Sociales, y ante representaciones de los elementos patronal y obrero, se ha verificado el acto de repartir entre las entidades que practican el auxilio a los obreros parados los premios concedidos por la Sociedad para el estudio del problema del paro.

Presidió el acto el vizconde de Eza, que tenía a su lado a los Sres. Marvá, presidente del Instituto Nacional de Previsión; Maluquer, López Núñez, Puyol, Oyuelos, Gómez Cano y otras distinguidas personalidades.

El ministro de Fomento, Sr. Cambó, no pudo asistir, por las ocupaciones de su cargo.

El secretario de la Sociedad para el estudio del problema del paro, Sr. Gómez Cano, dió lectura a la Memoria anual, en la que pone de relieve la necesidad de llegar a la implantación definitiva del seguro obligatorio contra el paro.

Después hicieron uso de la palabra los señores vizconde de Eza y Marvá, que pronunciaron elocuentes discursos, ensalzando a las Sociedades obreras que han acudido al concurso y felicitando a las que han sido premiadas.

Terminó la reunión con el reparto de premios a las entidades agraciadas, que son las siguientes:

- Sociedad de Dependientes de Comercio de Madrid, 875 pesetas; Asociación general del Arte de Imprimir de Madrid, 780; Asociación general del Arte de Imprimir de Sevilla, 350; Sociedad de Ebanistas de Madrid, 255; Sociedad de Marmolistas de Madrid, 280; Asociación de Dependientes de Comercio de Madrid, 255; Sindicato de Trabajadores de la Aguja de Valencia, 225; Asociación de Impresores de Madrid, 145; Asociación de Dependientes de Peluquería de Madrid, 70; Montepío de Dependientes de Hierros de Madrid, 115; Grupo previsor contra el paro de Oficiales pintores de Madrid, 160; Sindicato de Tipógrafos de San José de Madrid, 110; Unión general de Auxiliares de Farmacia de Madrid, 105; Sociedad general de Obreros Tapiceros de Madrid, 80; Asociación del Arte de Imprimir de Valladolid, 95; Sindicato obrero Metalúrgico de Zaragoza, 20; Sociedad de Plateros de Madrid, 80.

Asciende el total de los premios repartidos por la Sociedad para el estudio del problema del paro a 4.000 pesetas.

COMUNICACIONES

Correos.—Oposiciones.—Examen previo.

Han sido aprobados: Primer tribunal: D. Ernesto Catalina Prieto, D. Andrés Cervera Benito, D. Daniel Cañón Santibáñez, D. Manuel Celemín Curros, D. Severiano Cerero Zullaga, D. Ángel Ceolero Girón, D. Germán Coll Cardona, D. Pablo Comendador García, D. Telesforo Concha Méndez, D. Esteban Conejo Minguéz, D. Enrique Contreras Rodríguez y D. Fernando Cortés Barrero.

Segundo tribunal: D. Julián Celaya Lecea, D. Manuel Cernuda Sánchez, D. Fernando Cervera Miquel, D. Antonio Colao Martínez, D. Augusto Coloma de la Sota, D. Vicente Comins López, D. Julio Contreras Linde, don Antonio Cortacans Viader, D. Juan Cortés Llorens, D. Eugenio Cortés Dusell y D. Doroteo Corrales Carralero.

Hoy actuarán hasta el número 710. El día 1.º de mayo comenzarán los exámenes de oposición.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

PLEITOS Y CAUSAS

Injurias.—Escritos forenses.

Seguido pleito de mayor cuantía sobre pago de pesetas en San Sebastián, el letrado del demandante formuló el escrito de conclusiones que posteriormente fue impreso y publicado, intercalándose al mismo algunos párrafos que el demandado estimó injuriosos para él.

Con este motivo formuló querrela contra el abogado y el procurador de su contricante, y el juzgado se negó a procesar, después de practicar todas las diligencias pedidas por el querellante, negándose también la reforma de este auto.

Terminado el sumario sin procesamiento, la Audiencia revocó la terminación del sumario y procesó al querrellado.

Abierto el juicio oral y seguida la tramitación, los procesados, al calificar la causa, promovieron excepciones de cosa juzgada y declinatoria de jurisdicción.

Contra el auto de la Audiencia desestimando estas excepciones, se entabló recurso de casación por infracción de ley, que se ha visto en la Sala segunda, sostenido por el letrado Sr. Perosterena, oponiéndose a la casación el fiscal.

El impuesto sobre el capital.

La Administración de Contribuciones de Tarragona instruyó dos expedientes para la fijación de la cuota que por los años de 1913 y 1914 correspondía satisfacer a la Compañía Reunense de Tranvías por el impuesto sobre el capital. La determinación de la cuota contributiva se llevó a cabo aplicando el tipo del 6 por 1.000, por entender la Administración que la mencionada Empresa explotaba un tranvía.

La Dirección general del ramo desestimó la reclamación de la mencionada Empresa, la cual pretendía que el impuesto fuese señalado a razón del 3 por 1.000 por dedicarse a la explotación de un ferrocarril económico, y confirmó, con el carácter de definitiva, la liquidación inicial.

La Compañía dedujo los correspondientes recursos de alzada, que resolvió el Tribunal gubernativo de Hacienda, confirmando las liquidaciones impugnadas.

Contra los acuerdos del expresado Tribunal, la Compañía de Tranvías interpuso dos demandas contencioso-administrativas. Celebradas en un mismo día las dos vistas, de acuerdo con las peticiones deducidas por el letrado Sr. Colom Cardany, el Tribunal Supremo ha dictado dos sentencias, en las cuales se establece la interesante doctrina de que cuando una Compañía explota dos concesiones distintas, el tributo exigible con relación al impuesto sobre el capital ha de ser determinado mediante una inexcusable distinción fiscal entre las actividades industriales desarrolladas por la Sociedad contribuyente. Por ello, resuelve que la Compañía Reunense debe pagar a razón del 6 por 1.000 del capital que destina al tranvía, y con el 3 por 1.000 del destinado al ferrocarril.

ALVAR-ARRANZ

La Constructora Obrera

Ayer fueron recibidos por S. A. R. la Infanta doña Isabel el presidente y el secretario de La Constructora Obrera, Cooperativa de ahorro y habitación, a quien ofrecieron sus respetos e hicieron entrega de un álbum, recuerdo de la visita que hizo S. A. R. a las casas construidas por dicha Sociedad en Barcelona.

La amabilidad con que les recibió S. A. R. y el interés demostrado durante la conversación por la prosperidad de La Constructora Obrera son motivos que no saben cómo agradecer los comisionados por la misma, y que ponen una vez más de relieve las bellas cualidades de que está adornada tan bondadosa señora, que tanto se interesa por las obras sociales.

Asamblea de la Propiedad Urbana española

Ayer mañana se ha celebrado en la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Madrid la primera sesión de esta importantísima Asamblea.

Asistieron, representadas por delegados especiales, 48 Cámaras y Asociaciones de propietarios de todas las provincias españolas, presidiendo el Excmo. Sr. D. Faustino Rodríguez San Pedro, presidente de la Comisión permanente de las mencionadas entidades.

Después de breves frases de salutación pronunciadas por el Sr. Rodríguez San Pedro, correspondidas por el Sr. Madolell, de Málaga, y por el Sr. Carreras Candi, de Barcelona, inspirándose la Asamblea en el propósito de hacer labor práctica, huyendo de discursos, se aprobó el reglamento interior y se nombró la Mesa definitiva, quedando integrada por los Sres. D. Faustino Rodríguez San Pedro, presidente; D. Gumersindo Gil, presidente de la Cámara de Madrid, y D. Santiago Sansalvador, presidente de la Cámara de Barcelona, vicepresidentes; secretarios, don Andrés González Alberdi, secretario de la Cámara de Madrid, y D. S. Julio de Saracibar, vicesecretario de la Comisión permanente; y como secretarios adjuntos, D. Enrique Armisen, jefe de oficinas de la Cámara de Barcelona, y D. José Galán y Álvarez Cascos, oficial mayor de la Cámara de Madrid.

Inmediatamente se designaron las ponencias para los temas propuestos, quedando constituidas en la forma siguiente:

- Ponencia primera: Sres. D. Emilio Gómez Díez, D. Domingo Fort, D. Carlos Rodríguez San Pedro, D. Luis Ortega y D. S. Julio de Saracibar.
- Ponencia segunda: Sres. D. Félix Burriel, D. Andrés Gassó y Vidal, D. Joaquín Madolell, D. Juan A. Más Yebra, D. Marcelo de Usera, D. Francisco Carreras y don Enrique Armisen.
- Ponencia tercera: Sres. D. Emilio Ragull, D. Francisco García Morales, D. Marcelo Sarasola, D. Ramón de Bustinza y D. Andrés González Alberdi.
- Ponencia cuarta: Sres. D. Emilio Ragull, D. Faustino Prieto, marqués de Hazas, don Francisco de P. Nougues y D. José Galán y Álvarez Cascos.

Estas ponencias se reunieron a las cuatro de la tarde en el domicilio de la Cámara oficial de la Propiedad Urbana de Madrid, estudiando los temas propuestos, al objeto de dar dictamen para la sesión próxima.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia.

TIRO NACIONAL

Poco a poco van dándose cuenta los españoles de la importancia que para la patria tiene el Tiro Nacional. Y ahora que pasamos por circunstancias, de las que debemos sacar provechosas lecciones, preciso es que todo ciudadano se preocupe de estar en condiciones para que, en un momento dado, sus servicios a la patria puedan ser verdaderamente útiles.

No debe oponerse a los que rigen tan patriótica institución que no hay nada que motive tales desvelos. El peligro es hijo, la mayoría de las veces, de la ocasión o del momento. Por esto, debemos vivir prevenidos y dispuestos a saber cumplir la sagrada misión de defender el suelo patrio.

Tan excelsa idea motivó la creación del Tiro Nacional, y por ello es que se han tomado tan nobles sacrificios, como el de dar instrucción militar y de tiro gratuita a los que por falta de medios no puedan costársela, en su Escuela de la calle del Prado, la cual se encuentran profesores distinguidos y desinteresados, que hacen de su misión obra patria.

Lista de los tiradores que en los concursos del domingo 21 obtuvieron premio: primero, D. Germán Ortega; segundo, D. Blas Carretero; tercero, D. José Cousiño; cuarto, D. Carlos Ginovar; quinto, D. Luis Vegin; y sexto, D. Eduardo Martínez.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos diez minutos ocupa la presidencia el Sr. Groizard y abre la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de Marina.

Ruegos e interpellaciones. El conde de LIZARRAGA censura el lugar de emplazamiento señalado para la Exposición canina, por sustraerse al vecindario de Madrid paseos del Parque del Retiro.

Pide al ministro de la Gobernación que vea si es posible que esa Exposición canina se emplace en el lugar que años atrás, y pide el contrato de cesión de terrenos a la Sociedad de Cazadores y Pescadores, organizadora de la Exposición canina.

El Sr. ESPINA pide que se traslade a los ministros de Fomento y de Hacienda el ruego de que se active cuanto se relaciona con la unificación de las tarifas de tranvías, y de la reversión al Ayuntamiento de esas líneas, por ser, cuanto con los tranvías se relaciona, de gran interés para las clases obrera y media de Madrid.

El Sr. ORTEGA MOREJON ruega al rector de la Universidad, dirigiéndose al señor Carracido.

(Varios: Al Senado y al Gobierno.) El presidente de la CÁMARA: S. S. no puede dirigir ruegos a un señor senador, sino al ministro de Instrucción pública.

El Sr. ORTEGA MOREJON ruega le perdone por su desconocimiento de esta práctica parlamentaria. Recoge el incidente relatado por la Prensa ocurrido en la puerta de la Universidad, con motivo de haberse considerado agraviada una señorita por los estudiantes, y ruega al ministro de Instrucción pública que, por quien correspondiera, se procure evitar esos espectáculos dados por los estudiantes y que son denigrantes para una nación culta.

El PRESIDENTE ofrece trasladar el ruego al ministro de Instrucción pública.

El Sr. CARRACIDO, habiendo sido aludido, refiere que estando en su despacho del Rectorado, se presentó una señorita, modista, acompañada de un oficial de Secretaría, y dijo que había sido maltratada de obra en la calle por un estudiante. Se contestó que en la calle debiera ser amparada por un guardia.

Replicó la señorita que el ofensor se había refugiado en la Universidad, y el rector le preguntó entonces por el nombre. Está esperando el nombre del estudiante para reprenderle.

ORDEN DEL DIA Sin discusión son aprobados los dictámenes admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los Sres. D. Sixto Celorrio y don Antonio María Fabié.

Es votado definitivamente el proyecto de ley de amnistía.

Jura el cargo de senador el Sr. Fabié. Acuerda el Senado reunirse en la próxima en Secciones, y leído el orden del día para la misma, se levanta la sesión a las cuatro y media.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, hallándose en el banco azul los ministros de Gobernación y Hacienda.

Ruegos y preguntas. El Sr. ESTEVEZ CARRERAS pide que se faciliten vagones para el transporte de productos agrícolas en su distrito.

El Sr. FOURNIER ruega que se activen los expedientes de varias obras públicas que deben efectuarse en el distrito que representa.

El Sr. UCEDA pide al Gobierno que interceda para que la Compañía del Norte restablezca el servicio de los trenes rápidos con Burgos.

El Sr. MON manifiesta que hay gran escasez de carbón en la provincia de Pontevedra, y pide que se remedie el mal, así como que se intensifique la repoblación forestal en la misma provincia.

El Sr. RAHOLA protesta de que algunas autoridades no admitan recursos colectivos de agravios en los repartimientos extraordinarios sobre especies no incluidas en el reparto de consumos.

Pregunta cuál es el criterio en este asunto al ministro de la Gobernación.

El ministro de la GOBERNACION expone su creencia de que la fiscalización parlamentaria debe llegar a la crítica de todos los actos de Gobierno; pero no a pedir a un ministro su criterio en toda clase de cuestiones. Manifiesta que, según los preceptos de la ley Municipal, no son admisibles las reclamaciones colectivas.

El Sr. RAHOLA rectifica. El ministro de la GOBERNACION recomienda al Sr. Rahola presente una instancia sobre el asunto en el ministerio de la Gobernación, que será resuelta en justicia.

El Sr. NOUGUES trata de los perjuicios que ocasiona a las regiones productoras la tardanza en implantar las bases del Convenio con Francia.

Anuncia sobre este asunto una interpellación. Insiste en su ruego de que se amplíen las pensiones a todos los veteranos de la guerra de África.

Dice que la real orden sobre exportación de aceite que publica hoy la "Gaceta" perjudica a la industria tonelera, porque concede ventajas al aceite envasado en barriles.

El Sr. VENTOSA dice que las circunstancias no permiten una exportación libre, sino intervenida. La garantía es la marca de fábrica, y ésta se halla unida al envase.

El ministro de la GUERRA dice que estudiará la manera de hacer extensiva la pensión a todos los veteranos de África y que disminuya la que reciben los actualmente beneficiados que cobran 500 pesetas.

ORDEN DEL DIA Proyecto de contestación al Mensaje de la Corona.

El ministro de la GUERRA contesta al señor Prieto, exponiendo que las palabras «alevosía cobardía» no pueden ser dirigidas a hombres de honor, por los cuales protesta energicamente. (Muy bien.)

Añade que tales palabras, aunque se puedan pronunciar tras la inmunidad parlamentaria, no se pueden aplicar a una colectividad que tiene por norma el honor. (Muy bien.)

No afirma que las Juntas de Defensa hayan procedido bien en todos los momentos, pero no han cometido alevosía ni nada que se pueda calificar de cobardía.

Rechaza las frases del Sr. Prieto sobre la conducta de los militares en Marruecos.

El Sr. PRIETO dice que no trata de sostener una postura de héroes en este sitio, pero que no irá al campo adonde se le quiere llevar.

Pide, para demostrar las inmoralidades a que se refirió, el expediente que está en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, sobre responsabilidades del general Jordana.

Lamenta que el ministro de la Guerra actúe como protector de las Juntas, a las que confunde con el Ejército.

Dice que no ataca al honor de éste; pero que no puede otorgar el monopolio del honor al Ejército.

El ministro de la GUERRA dice que el Ejército es tan celoso de su honor como el que más, ó más aún, por la defensa que del honor se deriva de la misma profesión militar.

Dice que en el expediente mencionado por el Sr. Prieto no hay sino una denuncia, que está sometida al Supremo de Guerra y Marina.

El Sr. PRIETO: El expediente está en el Supremo, y probaré lo que he dicho, así como que el general Jordana ocupa su puesto por imposiciones de un poder personal, en contra de la opinión del ministro de la Guerra. (Rumores.)

El ministro de la GUERRA: Todo eso hay que probarlo.

El Sr. PRIETO explica los conceptos de alevosía y cobardía, que empleó refiriéndose a las Juntas de Defensa, y dice que mantiene sus palabras con el mismo sentido y con el mismo acento con que fueron pronunciadas.

El Presidente del CONSEJO: El señor Prieto debe traer aquí pruebas de sus acusaciones, que no debe lanzar en términos generales. Desde el momento en que esas acusaciones están sometidas al Supremo de Guerra y Marina, dicho se está que éste es el que ha de fallar sobre ellas, y no es el Parlamento el que debe intervenir en tal cuestión hasta que esté fallada.

El Sr. BILBAO manifiesta que hay que distinguir entre dos problemas, el de las justas reivindicaciones del pueblo vasco y el del nacionalismo.

El Estado—dice—pudo dividir caprichosamente España, pero no pudo extinguir el espíritu regional.

El país vasco ama sus fueros y sus libertades, nacidos de una democracia cristiana.

Dice que el Sr. Mella fué el apóstol del regionalismo, y termina diciendo que los vascos son españoles antes que nada.

El Sr. AZQUETA habla en nombre del partido liberal vasco, y dice que el problema se debe resolver con la autonomía local, pero dentro de la unidad de la patria.

El Presidente del CONSEJO DE MINISTROS hace el resumen del debate.

(En el banco azul, todos los ministros, excepto el de Hacienda.)

Dice que estamos en una hora de austeridad, porque la resaca del deber está sobre el oleaje de las pasiones.

Estamos envueltos en un ambiente parlamentario nuevo.

Dice que el Sr. Gil y Morte, discretísimo orador, les recordó la figura, entrañable para él, del Sr. Azcárate, y ruega a la presidencia que se adhiera al duelo de la minoría reformista por la muerte del ilustre hombre público.

Dice que se le ha atribuido la recomendación de la brevedad en los debates, casi el silencio, y esto no es cierto. Lo que yo dije es que los debates son tanto más fecundos cuanto menos pasión se pone en ellos. Pero fijémosnos en lo que pasa. Durante un largo interregno parlamentario han ocurrido cosas transcendentales, propias para ser discutidas en solemnes debates parlamentarios: la enorme anomalía de las Juntas de Defensa militares, los síntomas de descomposición; en fin, todo lo ocurrido, demuestra que abundaban los temas a discutir.

Pero por encima de todas estas realidades hay otra que ha pasado inadvertida. A esos sucesos hemos asistido todos los que constituimos este Gobierno, con significaciones contrapuestas, y cada uno formó un juicio diferente, como no podía ser por menos. Pues al venir aquí, nadie ha renunciado a su historia y a sus convicciones. Y por esto no se pueden discutir todas esas cuestiones pasadas con el Gobierno, sino con cada uno de sus ministros.

Esta es una realidad que ha pesado sobre el debate.

Si yo pudiera hablar en nombre propio, y no desde la cabecera del banco azul, podría decir que no me asombrar ciertas cosas.

Cuando oigo hablar de las Juntas militares y de su triste actuación, he creído ver sacar una hebra de un tejido que ya venía descomponiéndose.

Los de la izquierda habéis reconocido que la sensata opinión pública no acogió aquel fenómeno tan grave de las Juntas con temor.

¿Por qué? Porque nadie ignoraba que aquél no era el comienzo, sino el fin, de un lamentable proceso que se venía desenvolviendo.

Hay que tributar justicia al último ministro de la Guerra.

Aquello de las Juntas fué el último momento de una crisis en que empezó una regeneración. Crisis de peligros inmensos é inevitables.

Este Gobierno no se ha formado para criticar las conductas pasadas, no es ni siquiera la prolongación de las líneas de los procedi-

mientos pasados. Significa un interés decidido, y creo que lo demostraremos, de levantar el espíritu nacional.

Todos los ministros habrán, como yo, oído a veces, cosas gratísimas a su criterio, y cosas totalmente opuestas.

Recuerda lo ocurrido en las elecciones que trajo un Parlamento cuya composición especial ponía en peligro la seguridad de aprobar el presupuesto para 1919; presupuesto tanto más necesario cuanto que hace años que existe el mismo. Si las Cortes no aprobaban el nuevo presupuesto, había que disolverlas antes del verano. Yo no quise aceptar el Gobierno, para no caer en la responsabilidad de disolver prematuramente las Cortes.

La única manera de lograr eso era que las Cortes vivieran. Y cuando oigo desatadas esas pasioncillas, pienso: ¡Si vivís gracias al Gobierno! ¡Si gracias a mi este Gabinete pueden dar su fruto las actuales Cortes! (Protestas en los republicanos y muy bien en el resto de la Cámara. Aplausos de los mauristas.)

Se nos ha dicho que nos hemos repartido el botín.

Se nos pregunta si ha terminado la actuación de poderes perturbadores. Yo diré que he conocido muchos Gobiernos que han contado con la confianza del país y de las Cortes; pero como éste ninguno.

Aunque se me llame arrogante, diré que estoy aquí por eso. Y si refofase ese movimiento, que no refofara, sería extirpado implacablemente. (Gran ovación de toda la Cámara, incluso de los republicanos, que se repite una y otra vez. Gran sensación.)

(Sigue el Sr. Maura su discurso.)

En cuanto a los cuatro puntos del Gobierno, dos ya los conocéis. Las reformas militares vendrán esta semana ó al empezar la próxima. Además de traer el complemento de esas reformas, traeremos muy pronto una ley que es una segunda etapa (... y vendrá la tercera), que asiente las bases de la penetración del Ejército con la industria nacional y la nacionalización de las industrias militares.

Vendrá también el plan de las bases navales, que es el complemento necesario, y todo ello antes de pocas semanas. En cuanto al presupuesto, el Sr. Besada ya dijo ayer bastante. Es evidente que tenemos la obligación de acompañar al presupuesto aquellas leyes que signifiquen mudanza de su estructura.

Estamos proyectando muchísimas cosas. Haremos todas aquellas que nos sea permitido, útiles al país.

Debo declarar que hasta hoy no ha habido la menor dificultad en resolver los asuntos en los Consejos de ministros.

Se ha deliberado (¿cómo no!) de Marruecos. La política que se ha venido haciendo allí estos últimos años no puede continuar con el actual Gobierno.

Hay identificación de criterio. Quizás el día de mañana fuera imposible, terminada la guerra europea, esta identificación de criterio de los ministros; pero hoy existen realidades que nos funden a todos. La realidad está presidida por la única musa que merece adoración: el interés de la patria.

Este Gobierno vivirá mucho ó poco, pero tendrá que fructificar su labor.

Cuando deje de hacerlo será una calamidad pública. Nosotros estamos aquí y no deberíamos de soportar, porque estamos aquí cumpliendo un deber y no repartiéndonos un botín.

Yo no soy un Presidente del Consejo que lance las huestes contra un enemigo; no hay unos partidarios contra otros. Servimos una causa nacional.

El Sr. MACIÁ: ¿Y el problema obrero?

El Presidente del CONSEJO: Debo recordar que el primer proyecto que salió del Consejo de ministros fué el de la jornada mercantil.

Le pasa al Sr. Maciá lo que a los catedráticos que durante el primer mes se dedicaron a decir a sus alumnos que su asignatura es la más importante de la carrera.

Nosotros—termina diciendo—no os pedimos los votos para combatir a ningún adversario, sino para usarlos, para emplearlos en beneficio de España. (Muy bien, aplausos.)

Es pedida votación nominal.

A las seis y diez empieza la votación.

Es aprobado el proyecto de contestación al discurso de la Corona por 193 votos contra 1.

Este es el del Sr. Maciá.

Son aprobados varios dictámenes de la orden del día, admitiendo al cargo de diputado al Sr. Martínez de Velasco y al Sr. García Sánchez, que son proclamados, y cediendo el cuartel de la Remonta al Ayuntamiento de Llerena.

Se levanta la sesión a las seis y media.

ALCANCE POLITICO

EL MENSAJE

La discusión de la contestación al Mensaje de la Corona llegó ayer a su término.

El ministro de la Guerra, con energía, pero con prudencia al mismo tiempo, para no provocar excitaciones de ninguna clase, protestó de las palabras «cobardía» y «alevosía» empleadas anteayer por el Sr. Prieto cuando se dirigía a las Juntas de Defensa militares.

Después de una breve intervención de los Sres. Bilbao y Azqueta se levantó el señor Maura, haciendo el resumen del debate.

Sus primeras palabras fueron para lamentarse de la ausencia de patriotismo en este debate. Aun reconociendo que todos los sucesos ocurridos durante el interregno parlamentario merecen un debate extenso, no pueden mantenerse esos debates con este Gobierno, por su composición especial y porque las responsabilidades son de personas que fueron, pero no las tiene este Gobierno con carácter colectivo.

Para el Sr. Maura, todo el desconcierto y la constitución de las Juntas de Defensa militares fueron consecuencia de los errores de la política anterior a dichos sucesos, y el Gobierno actual no es más que una interrupción al sistema y un intento para sentar las bases de la reorganización del país.

Con gran sinceridad declaró que si durante los últimos períodos de tiempo no formó Go-

bien se fue por no contar con elementos para aprobar un presupuesto.

Con una expresión enérgica, seguida de repetidos aplausos de toda la Cámara, afirmó que si retornasen esas juntas, no retornarían, serían extirpadas implacablemente.

(El público, que llenaba todas las tribunas, ovacionó también al orador, viéndose éste obligado, por unos minutos, a interrumpir su discurso, porque los aplausos ahogaban su voz.)

La segunda parte del discurso del Sr. Maura fue una exposición del programa del Gobierno en cuanto a las reformas militares y leyes económicas, anticipando que hasta ahora, en el seno del Gobierno, nadie ha tenido que transigir en nada, porque cuantos lo integran han estado siempre de acuerdo, incluso en el problema de Marruecos, dentro de lo que, como es de suponer, permiten las realidades que nos tienen acorazonados.

En cuanto a la vida del Gobierno, no le señaló ni una hora más que aquella en que deje de fructificar, porque llegado ese crítico momento se convertiría, de continuar, en una calamidad pública.

Terminó solicitando el apoyo de todos, sin distinción de matices, en bien de España.

Aplausos de todas las minorías, excepto las izquierdas, acogieron las últimas palabras del Sr. Maura, que han respondido en todo momento a un gran patriotismo.

Ha sido el discurso del Sr. Maura de tanta energía en el fondo como brillante en la forma.

LA REFORMA REGLAMENTARIA

La Comisión que entiende en la moción relativa a la reforma del reglamento del Congreso ha dado dictamen, que ha entregado a la Mesa y del que se ha dado lectura a última hora de la sesión de ayer.

Terminada la sesión del Congreso conferenció con el Presidente de la Cámara y con los ministros que en ésta quedaban, el Sr. Sánchez Guerra, para tratar de la fecha en que había de iniciarse la discusión del dictamen relativo a la reforma reglamentaria que ya estaba sobre la mesa. Al propio tiempo les informó de las modificaciones que presentaba el dictamen con relación a la moción.

La esencia se refiere al art. 114, al que se incorpora el establecimiento de la quillotina para cualquier asunto. La propuesta para fijar el plazo en que deba quedar terminada la discusión de un asunto, podrá hacerse, como ya se había anunciado, por siete diputados ó por el Gobierno; pero siempre en el curso del debate y nunca al iniciarse.

Hasta el momento en que esa fijación se haga, la discusión se llevará en forma normal; pero una vez fijado el plazo, no podrá hablarse para alusiones, aun cuando éstas tuvieren el carácter de ofensa para cualquier diputado, y sólo podrán apoyarse dos enmiendas, que serán las dos más divergentes entre sí. También a partir de la fijación del plazo, se destinarán las cuatro horas del orden del día por entero al asunto que se discute.

Se mantiene la semana parlamentaria, que constará de los martes, miércoles, jueves y viernes, y las Comisiones permanentes de 21 diputados por cada ministerio, reuniéndose éstos cuando tengan asuntos dentro de la semana parlamentaria.

Es muy interesante lo que se propone con relación al quorum; éste podrá pedirse; pero si no hubiera número suficiente de diputados, continuará la deliberación sobre el asunto objeto de la votación ó sobre cualquier otro, pudiendo repetir la votación cuando el Presidente lo considere oportuno. Para los efectos de la aprobación del acta de la sesión, si se diera el caso de que, pedida la votación, no hubiera número suficiente, la sesión comenzará dejándose la aprobación del acta, como cualquier otro acuerdo que exigiera votación, hasta tanto haya número suficiente de diputados.

El dictamen se imprime hoy y no comenzará su discusión hasta mañana, a fin de que lo conozcan previamente todos los diputados.

INTERESES AGRARIOS

En una de las Secciones del Congreso se han reunido ayer tarde los diputados a Cortes por las provincias interesadas en el problema agrario, presidiendo el vizconde de Eza y hallándose presentes los Sres. Martínez Asenjo (D. Lambert), Rodríguez Fernández (D. Adelardo), marqués de la Frontera, Gavilán, Martín Fernández, Zorita Díez (D. José María), Poza (D. Jenaro), Pérez Oliva (don Isidro), Amat (D. Pascual), Velayos (D. Nicasio), Cervantes (D. Juan), Delgado (don Wenceslao), Gil Biedma, Portilla, D. Mariano Benito Andrés, Martínez Acacio, D. Ignacio G. de Careaga, Calderón, D. Aurelio Gómez, D. Damián Flores, conde de las Cabezuelas, Saiz de Carlos, Méndez Vigo, Díaz Cordovés, Uña, Bernal, Siló, Azcarate, Zancada, Crespo de Lara, Elorrieta, Velasco, Aparicio, Aragón, Matesanz, Aura Boronat, Abasolo, Arias de Miranda, Cervantes.

Se han adherido los señores conde de Gamazo, Vitorica, D. César de la Mora, duque de Sotomayor y D. Jerónimo Arroyo.

Se aprueban las conclusiones de la ponencia. Se dió lectura de la ponencia presentada por el Sr. Matesanz, cuyas conclusiones fueron aprobadas por unanimidad, acordándose imprimir las para repartirlas profusamente.

Por último, se acordó que estas conclusiones, con las firmas de los diputados que quieren adherirse, se eleven al Gobierno.

Para seguir ocupándose de estas cuestiones, los agrarios volverán a reunirse hoy, a las cuatro de la tarde.

Las conclusiones aprobadas en la reunión son las siguientes:

- 1.ª Sería de toda justicia y de toda equidad no tasar el trigo actualmente, dejando que se regulara por la ley de la oferta y de la demanda, ya que para formar aquella se trata de importar grandes cantidades de la Argentina, que se quedan en beneficio del exterior, y cuyas diferencias pagará la nación entera. 2.ª Si no puede conseguirse la supresión de la tasa, no debería hacerse ésta a menos de 50 pesetas, y como último límite de 45, puesto que este último precio, aproxima-

damente, es el que rige en el mercado, y al que se ha pagado por los fabricantes de harinas, y con que se han elaborado las existencias que éstos tienen actualmente, y a nadie se le puede obligar a que pierda dinero. 3.ª En cualquiera de los casos que nos ocupan y fatalmente tuviera que aceptarse la tasa del trigo, debe nombrarse una Junta ó Comité técnico, en el que estén representados los agricultores, para poder hacerla lo mismo que se ha hecho en los demás artículos que en la Junta resultan tasados. 4.ª La tasa del trigo no debe tener caracteres de generalidad, ni en su precio ni en relación al que haya de consumirse, al igual que ocurre en los demás artículos tasados en la Junta. 5.ª Si se mantiene la tasa actual del trigo ó otra en cuanto al precio, y siempre que se la dé caracteres de generalidad, deben ser igual las tasas hechas en los demás artículos, los cuales no llegan al agricultor al precio mínimo que cada tasa determina, aun cuando estén mucho más elevados en relación con el que al trigo se aplica, cualquiera que sea el punto de vista que se tome para determinarlos. 6.ª Los transportes de trigos y harinas en todo tiempo deben tener preferencia sobre los demás, é igualmente los abonos en la época en que fatalmente deben emplearse, que son dos meses de otoño y dos de primavera.

LA AMNISTIA

A última hora se dió lectura en el Congreso del proyecto de ley aprobado por el Senado, referente a la amnistía.

Mañana se reunirán las Secciones para nombrar la Comisión que ha de dictaminar. Para la presidencia de dicha Comisión se indica al ex ministro señor conde de Bugallal.

MAS SOBRE LA ALCALDIA

Después del Consejo de ministros anunciado para hoy en Palacio, es de suponer que los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación se ocupen de la Alcaldía de Madrid y de la necesidad de su inmediata provisión, por tratarse de un cargo que debe estar desempeñado poco tiempo interinamente.

EL MENSAJE

A las tres de la tarde será recibida por Su Majestad la Comisión del Congreso que ha de hacerle entrega de la contestación al Mensaje.

EN LA PRESIDENCIA

Consejo con el Rey.—Un nombramiento.—Otro Consejo.

La nota de hoy dice: «El Presidente del Consejo no ha recibido hoy visitas, por haber asistido, primero, al Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey, y despachado después, en la Presidencia, con el subsecretario. En el Consejo celebrado en Palacio, el señor Maura hizo el acostumbrado discurso-resumen de política exterior é interior, dando cuenta a S. M. del curso de los debates parlamentarios mantenidos en ambas Cámaras, señaladamente de la discusión del Mensaje de la Corona en el Congreso y de la aprobación del proyecto de amnistía en el Senado. Su Majestad el Rey firmó un decreto nombrando vocal de la Comisión protectora de la Producción nacional al contraalmirante señor Aznar, a propuesta del ministerio de Marina. Mañana, a las seis y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.»

LAS HUELGAS

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que no es exacto que las huelgas de Barcelona se hayan extendido; continúan en igual estado.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 a 13. Real Academia de la Historia (León, 21), de 12 a 17. Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 8 a 14. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de 8 a 12 y de 14 a 16. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 10 a 13 y de 17 y 1/2 a 20 y 1/2; y los domingos, de 10 a 12. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de 9 a 12. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de 9 a 13. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de 8 a 14, y los domingos de 10 a 12. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 8 y 9 a 14. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de 9 a 15, y los domingos de 11 a 13. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 8 a 14, y los domingos de 9 a 12. Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de 8 a 14. Ministerio de Hacienda (Arenal, 7 y 9), de 8 a 14. Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de 8 a 13. (La consulta de las obras de Zoología, Botánica y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo y Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), Jardín Botánico (plaza de Murillo), de 11 a 13). Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de 9 a 12 y de 15 a 17. Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de 8 a 14. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de 13 a 17. Biblioteca de Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 a 14. Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 9 a 18, y los domingos de 10 a 13. Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de 10 a 22. Biblioteca del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de 10 a 22. (En ambas los domingos, de 10 a 21). Museo de Reproducciones, de ocho a cuatro.

Distinción merecidísima

El muy elocuente orador sagrado, cuya mágica palabra fascina, conmueve, y cuya brillante oratoria, grande en su fondo y poética y atrayente en su forma, toda España admira, D. Luis Calpena, en fin, auditor del Supremo Tribunal de la Rota y cura párroco de Palacio, acaba de ser elegido, mediante brillantísima votación, académico de número de la Real Academia de San Fernando.

Justificadísima hallase la elección, porque el Sr. Calpena es indiscutiblemente el artista de la palabra, a tal punto, que hallase a la cabeza de los oradores, y justo es, repetimos, que el eximio orador tome asiento en tan distinguida Academia, de la que formaron parte Martínez de la Rosa, el duque de Rivas, Nicasio Gallego, el marqués de Molins, Castelar, Cánovas del Castillo, Silvela, Menéndez Pelayo y actualmente D. Antonio Maura.

Nuestro aplauso más entusiasta a la Academia por su acierto, y nuestra enhorabuena más entusiasta también a nuestro muy querido y respetado amigo D. Luis Calpena, cuyos triunfos estimamos como nuestros.

EXPOSICION CANINA

Nada tan fácil para una importante Asociación como la de Cazadores y Pescadores de España que proponerse y llevar a efecto con resultados prácticos una Exposición canina; el contingente mayor de perros de caza inscriptos claro está que lo aportan los innumerables socios con que la Asociación cuenta; además, las muchas Sociedades de cazadores de provincias adheridas a la Central Madrileña remiten ejemplares notabilísimos con objeto de dar realce a una fiesta tan en armonía con sus gustos y aficiones. «Querer es poder», dice un antiguo axioma, y en este caso todos los cazadores pueden y quieren, y por ello será digna de visitarse su Exposición canina del Retiro. Entrada por la puerta de la Independencia.

Se han reunido y esperan reunir muchos más valiosos regalos, que se destinarán a premios de los buenos ejemplares de estas clases de perros que se presenten en toda certamen.

La matrícula de inscripción se cierra hoy 25 del corriente en el domicilio social, Bolsa, núm. 10.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Consejo de ministros.

Lisboa, 24.—Esta noche se celebra un Consejo de ministros, presidido por Sidonio Paes, al cual se concede una gran importancia. Se afirma que tratará sobre el avance de los trabajos electorales. (Agencia Radio.)

En honor de un ministro.

Oporto, 24.—La Cámara de Comercio, aprovechando el viaje de Javier Estévez, ministro de Hacienda, le hizo entrega de un diploma de socio honorario de aquella institución y de un valioso objeto de arte, por las importantes medidas de fomento nacional decretadas cuando ocupaba la cartera de Comercio. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Un choque.

En la plaza de la Independencia chocó el carro núm. 836, que guiaba su dueño, Mariano Pardo, con un tranvía. A consecuencia del choque, una mujer que iba en la plataforma del tranvía, llamada Manuela García Losada, de cincuenta y nueve años, domiciliada en la Ronda de Segovia, núm. 11, resultó con contusiones en el pecho y la probable fractura de dos costillas del lado derecho.

Los descuidados

En la plaza de la Armería se quitaron la cartera con sus iniciales de plata, conteniendo 500 pesetas en billetes españoles y 17 pesos en billetes mejicanos, a D. Alejandro Mazarredo y Agramonte.

Detención.

En la calle de Alcalá fué detenido Bruno Hernando Ruipérez, porque en unión de otros dos individuos que se dieron a la fuga, se apoderaron el día 14, en una tienda de aparatos eléctricos de la calle de Gutenberg, número 8, de un motor eléctrico completo, valorado en 125 pesetas, y un rollo de alambre de línea, que vale 20 pesetas. La detención fué practicada a petición del encargado de la tienda, D. Gabriel Gordo del Rey, que vió a los tres individuos en la calle de Juan de Mena.

Pláticas de familia.

Sotero Reinoso y su mujer, Jesús Guerrero, regañaron en su domicilio, calle del Angel, núm. 23. Intervino para apaciguarlos Alejandra Bueno; pero Sotero, que esgrimió una navaja, causó a las dos mujeres varias heridas. Los tres tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro. Jesús presentaba una herida en el ojo derecho, otra en la mano del mismo lado, erosiones en el pecho y dolores confusivos en todo el cuerpo. Las lesiones son de pronóstico reservado. Alejandra fué curada de una herida incisa en la mano derecha y otra en el dedo pulgar de la misma mano, y el agresor, Sotero, también fué asistido de una herida en la mano izquierda, otra en la mano derecha y erosiones varias en la cara.

Timba sorprendida.

En la plaza del Dos de Mayo, núm. 5, principal, domicilio de Victorio García, sorprendida la Policía una partida de bacarat, deteniendo a diez individuos que estaban jugando, a los que puso a disposición del Juzgado, en unión de las barajas.

Atropello.

En el paseo de la Castellana, esquina a la calle de Lista, fué atropellada Jacoba González Pacios, de sesenta y nueve años, por el ciclista José Marzabal Losada, de diez y siete años.

Jacoba sufrió una herida en la región occipital y conmoción cerebral, calificada de pronóstico reservado.

Caidas.

Teresa Retuerta, de once años, bajaba de su casa, calle de la Cebada, núm. 5, deslizándose por la barandilla de la escalera, y se produjo erosiones de pronóstico reservado. —Al resbalar en la calle de Alberto Aguilera sufrió una caída Francisco Alvarez García, de treinta y nueve años y se fracturó el omoplato izquierdo. Fué trasladado al Hospital de la Princesa.

También ingresó en el mismo Hospital Ricardo López López, de diez años, que se fracturó el brazo derecho al caerse jugando en las barandillas de la plaza de París.

En la Cuesta de Santo Domingo sufrió otra caída Francisco Rodríguez Méndez, y se produjo una herida contusa en la región frontal izquierda.

Las plataformas.

En un tranvía del disco 15 se robaron en la calle de Fuencarral a D. Manuel Menéndez Alba el reloj de oro, con cadena y medallón del mismo metal, valorado en 500 pesetas. Ignora el denunciante quién haya sido el autor de la sustracción, aunque supone que fuera un joven que se apeó rápidamente en la calle del Divino Pastor.

Arrollada por un carro.

En la calle del Barquillo fué atropellada por un carro la anciana de sesenta y tres años Catalina Caro Cabrera, domiciliada en la calle de Maldonado, 12, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

En la estación de las Delicias fué cogido entre los topos de dos vagones el obrero Vicente Aguilar, de veintinueve años, y sufrió lesiones que fueron calificadas de graves, ingresando en el Hospital Provincial.

Ladrones de fuerza.

De los muelles de la estación de las Delicias robaron siete cajas de engrase de coches y dos correspondientes guardapolvos, con un peso total de 800 kilogramos, valoradas en mil pesetas.

Se ignora quién haya sido el autor ó autores de la sustracción.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de la Guardia Civil D. Luis Andrés Marín y al segundo teniente (escala de reserva) de Infantería D. Juan Torres.

Reemplazo.—Se concedió el pase a situación de reemplazo voluntario al comandante de Infantería D. Mariano Bastos.

Supernumerarios.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el capitán de Infantería D. Antonio Jiménez.

Eliminación de escala.—Ordenó que sea eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros el primer teniente de Infantería D. Luis Castell.

Destinos.—Queda sin efecto el destino del capitán D. Lesmes Fermoso al batallón de cazadores de Figueras.

—Continúa en comisión en la Academia de Ingenieros el comandante D. Francisco Delgado.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Aprobóse la entrega del mando del Infante Isabel, que hizo el capitán de fragata D. Mariano Sbert a D. José A. Barreda.

Convocatoria.—Se anuncia una convocatoria para proveer ocho plazas de alumnos de Ingenieros de la Armada en la Escuela Naval Militar.

Los exámenes se verificarán en el ministerio de Marina, empezando el día 1.º de noviembre.

Infantería de Marina.—Concedióse un mes de licencia por enfermo al teniente coronel de Infantería de Marina D. Juan Cantalapiedra.

Cuerpo administrativo.—Nombróse habilitado de la provincia de Tenserie al contador de navío D. Ramón de Pando Pedrosa.

—Se dispuso que embarque en el Princesa de Asturias el contador de navío D. Francisco de P. Súnico, y que D. Luis Blanco se encargue de la Habilitación de la provincia de Cádiz.

Sanidad.—Nombróse médico del Colegio de Nuestra Señora del Carmen al médico primero D. Marceño Pinto Boisset.

FRONTON MADRID

Día grande el de ayer, porque vimos jugar a la pelota de manera extraordinaria, estupendamente bien.

Digan los que estuvieron por la tarde, y los que por la noche vieron a Joaquina, si se puede jugar mejor a la pelota y si hay en hombres ó mujeres quien pueda mejorarlo.

El partido de tarde estuvo encomendado a Petra y María Consuelo (rojas) y Carmen y Pilar (azules).

El dinero salió francamente azul, y los primeros tantos fueron favorables a las favoritas; pero las rojas, que salieron bravas de verdad, arreean que es un prodigio, y en el tanto ocho igualan. El pugilato que entonces se entabó fué colosal. Petra y María Consuelo, Carmen y Pilar aprietan como locas, y dan lugar a muchas alternativas é igualadas. Al fin las rojas logran ventaja y triunfan por dos tantos.

El público tributó a las cuatro muchachas una ovación.

El público tributó a las cuatro muchachas y Amada (rojas) é Isabel y Consuelo (azules), y fué un éxito más para Joaquina, que peleando con la tontería de contrarias que llevaba, y peleando además con su compañera, que anoche estuvo desacertadita, pudo, a fuerza de jugar bien, ganar el partido.

Consuelo é Isabel, que justo es consignar trabajaron mucho, no pudieron con la Moicista Otaola, que resultó por cuatro tantos victoriosa.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, ciclista.

En Badajoz, donde residía, ha fallecido, víctima de penosa y larga enfermedad, nuestro muy querido amigo D. Alvaro Tur y González.

Ha muerto en la plenitud de la vida, cuando por su talento y constantes desvelos se le presentaba un lisonjero porvenir en su brillante carrera.

Por la afabilidad de su trato y por sus bondades disfrutaba de tantas y tan merecidas simpatías, que su entierro ha constituido una inmensa manifestación de duelo.

Reciba su distinguida familia la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVILJANO.

Ha fallecido en Carabafia (Madrid) nuestro corresponsal administrativo D. Macario Tenajas del Amo.

A su viuda é hijos acompañamos en su justo sentimiento.

Hoy jueves, a las seis y media de la tarde celebrará sesión la Sociedad Oto-rino-laringológica en el local del Colegio de Médicos. Presentarán comunicaciones los señores siguientes:

Doctor Hernández, «Otitis media supurada, simulando una mastoiditis de Bezold», «Mastoiditis que parece de Bezold y no lo es»; doctor Barajas (D. L.), «Miosis faringea»; doctor Layna, «Un caso rinológico poco frecuente».

Cruz Roja Española.—En el local de la 5.ª Cruz Roja, calle del Duque de Alba, número 9, a las diez de la noche (hora oficial), el próximo sábado día 27, el doctor García Triviño seguirá disertando acerca del tema «Medicina de urgencias».

El mismo señor el domingo 5 de mayo próximo dará otra conferencia dedicada a las seofloras, sean ó no asociadas de la Cruz Roja Española, a las cinco de la tarde (hora oficial), desarrollando el tema «Influencia de la mujer en los servicios de la Cruz Roja».

Dada la índole de las conferencias y los asuntos a tratar, seguramente será muy numerosa la concurrencia a las mismas, y más teniendo en cuenta que la entrada será pública.

Asuntos de Guerra.

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves 25 del actual, a las ocho de la noche, el Sr. D. Antonio Méndez Casal dará una conferencia correspondiente a las organizadas por la Sección de Artes plásticas, y disertará sobre el tema siguiente: «La pintura romántica en España»; José Gutiérrez de la Vega, con proyecciones.

A las siete, en la cátedra pequeña, el señor D. Mariano Potó continuará su curso sobre «Biología dinámica»; versará sobre «Medios de defensa biológicos».

Sociedad Vegetariana Española.—El viernes 26, a las nueve y media de la noche, en el Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, tendrá lugar la segunda conferencia pública de la serie que sobre el tema «Enseñanza para la mujer de higiene de los niños» dará el doctor Eduardo Alfonso, y en la cual disertará acerca de «La alimentación de la madre y del hijo desde el punto de vista de las leyes naturales».

En el local de la Asociación de pintores y escultores, San Bernardo, 1, primero, dará una conferencia hoy jueves, a las siete de la tarde, el notable poeta D. Amado Nervo sobre el tema «Los vestigios monumentales de las antiguas civilizaciones de Méjico».

El Ayuntamiento de Avila ha acordado por unanimidad el nombramiento de hijo adoptivo de la ciudad castellana a favor del notable artista italiano Guido Caprotty, cuyos cuadros ha ofrecido recientemente en la Exposición del Circolo de Bellas Artes, testimonio de la justicia con que ha obrado en su acuerdo el Municipio avilés.

Caprotty ha expresado con obras su amor a España, a Castilla y muy especialmente a la Avila de los Caballeros.

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de mayo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales, que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

Prosiguiendo la Escuela Normal de Maestras en su obra de extensión cultural en su local, Barco, 24, se celebrará el viernes, a las seis de la tarde, una conferencia, a cargo de D. Alvaro López Núñez, consejero de Instrucción pública, que disertará sobre el tema «Ideas sobre mutualidad escolar».

Instituto Español Criminológico.—Las conferencias de esta semana tendrán lugar, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, con arreglo al siguiente programa:

Jueves 24.—Doctor Anguera, «Antropología criminal».

Viernes 25.—Doctor César Juarros, «El robo, el alcoholismo y el incendio morbosos».

La Real Sociedad de Electrología y Radiología celebrará sesión científica hoy jueves, a las siete de la tarde, para discutir el siguiente orden del día:

Doctor Landete, diagnóstico radiográfico de las osteomielitis y sequestrados de los maxilares; doctor Navarro Cánovas, diagnóstico de la tuberculosis pulmonar por los rayos X; doctor García Hurtado, radiografía de la columna vertebral, estudiada desde el punto de vista de la arquitectura del esqueleto. Además, los doctores Calatayud y Raterá presentarán casos clínicos.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 24.—(Comunicado inglés de la tarde).—La artillería enemiga redobla su actividad ayer por la tarde y por la noche en la mayor parte del frente británico, especialmente en los sectores del Somme y del Ancre, en el valle del Scarpe y en los sectores al Norte de Bethune y Norte y Nordeste de Bailleul.

Al anochecer, la infantería enemiga salió de sus trincheras, atacando al Noroeste de Albert; pero se encontró con terrible fuego de fusilería y ametralladoras, viéndose obligada a retirarse.

También hubo violentos ataques enemigos ayer noche en los alrededores de Granoutre, que fueron rechazados por tropas francesas después de un vivísimo combate.

Las artillerías francesa e inglesa infligieron al enemigo serias pérdidas.

Durante la noche, gran actividad de la artillería enemiga, que continuaba esta mañana temprano.

Fuerte bombardeo a todo el frente británico, desde el Norte de Albert hasta el punto de unión de nuestra línea con la francesa, al Sur del Somme.

Se señalan fuertes ataques de infantería, que aún prosiguen, en el sector de Albert, entre el Somme y el Avre.

Ha habido fuerte bombardeo esta mañana entre Givenchy y Robeck.

Fuertes concentraciones de infantería enemiga en las cercanías de Merville fueron dispersadas por el fuego de nuestra artillería. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 24.—Frente occidental de la guerra.—En los campos de batalla, a orillas del Lys y del Somme, se concretó la actividad entre ambos bandos a empresas locales.

Al Nordeste de Bailleul asaltamos la altura de Bleugelhoek, haciendo prisioneros a algunos franceses.

Al Oeste del frente de Bailleul rechazamos ataques ingleses.

Fuertes avances del enemigo al Noroeste de Bethune se estrellaron delante de nuestras líneas de vanguardia.

A raíz de combates de vanguardias, en muchos puntos del frente cogimos algunos prisioneros.

No ha regresado desde su persecución del enemigo a través del campo de batalla del Somme, el capitán aviador barón von Richthofen. Según noticias inglesas, ha muerto dicho aviador.

Teatro oriental de la guerra.—Finlandia.—Las tropas al mando del general conde von der Godin han ocupado Eubahnkn, Otenungkte, Hyongke y Ruchimooki, estableciendo al Norte de Lahte la unión con el ejército finlandés.

En la primera, tropas del general Kosch han llegado hasta Simferopol. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 24.—No hubo combates de importancia en el frente italiano. (T. S. H.)

EL PRESUPUESTO INGLÉS

Discurso de Bonar Law.—Londres, 24.—En la Cámara de los Comunes, Bonar Law toma la palabra durante la discusión del presupuesto y agradece a la Cámara la favorable acogida que le ha dispensado. El objeto del Gobierno ha sido repartir, tan equitativamente como fuera posible, las tasas sobre todas las clases de la nación. El Gobierno considerará el presupuesto como un conjunto intangible; cada parte es complemento de otra. Si se viera obligado a hacer concesión sobre alguna de las tasas, lo haría con repugnancia; pero espera que no tendrá que hacerlo. Hablando de los gastos de ministros, admite que se ha fijado más dinero del necesario, pero hace notar que se hicieron todos los esfuerzos para asegurar la más grande economía posible; sin embargo, resulta imposible establecer una inspección eficaz sobre todos los gastos de los grandes ministerios, porque necesitan mucho dinero.

El Gobierno realizó en este sentido importantes progresos.

Los gastos de los alemanes aumentan más rápidamente que los nuestros; la cantidad de municiones producida este año es, en algunos casos, doble a la del año último; en ningún caso excede en menos de un tercio.

También aumenta la fuerza de efectivos.

En las últimas líneas inglesas en Francia se han construido 800.000 vías férreas, así como 1.000 vías estrechas. Es cierto que cuanto más dure la guerra más energía pondrán los beligerantes en la producción de medios de destrucción, y los gastos no serán limitados más que por la potencia de producción. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Las pérdidas americanas en el frente francés.—Lyon, 24.—Telegrafían de Washington: «El general Pershing ha transmitido al departamento de la Guerra el estado de pérdidas sufridas por las tropas americanas, así como una aproximación de las que ellas han causado al enemigo en las diferentes batallas que se han librado estos últimos días en los alrededores de Seicheprey.

Las pérdidas alemanas son de 500 hombres próximamente.

El departamento de la Guerra reconoce que el número de prisioneros es por ambas partes muy elevado; pero niega formalmente la cifra de 183 prisioneros americanos indicada por el comunicado de Berlín.» (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Foch y Lloyd George.—Londres, 24.—Recientemente se citaba la respuesta de Foch a Lloyd George, en que aseguraba que prefería su posición a la de Ludendorff.

Hace algunos días un oficial francés que salía para Londres vio a Foch, quien le dijo: «Si veis a Lloyd George, decidle que tengo la misma preferencia.»

Este mensaje fue debidamente transmitido, y el primer ministro le ha apreciado mucho. (Agencia Radio.)

El Comité económico interaliado.—Paris, 24.—El Comité económico interaliado se ha reunido, bajo la presidencia de Clementel, ministro de Comercio, y Bouisson, comisario de Transportes Marítimos y de Marina Mercante, a fin de tratar del importante problema de la repartición del tonelaje interaliado. (Agencia Radio.)

ATAQUE A OSTENDE Y ZEEBRUGGE

Desbordamiento del canal de Zeebrugge.—Londres, 24.—Según noticias de Douvres, un crucero hizo saltar las puertas de Zeebrugge y los oficiales vieron escaparse el agua del canal y a los buques romper las amarras. (Agencia Radio.)

La Prensa inglesa hace justicia a los héroes.—Londres, 24.—Todos los periódicos publican extensos artículos sobre la obstrucción de los canales de Zeebrugge y Ostende.

El «Daily News» escribe: «Nosotros hemos tenido pérdidas; pero esto era fatal. Esos hombres fueron hacia la muerte con la clara visión de que se sacrificaban por una cosa que consideraban más alta que su vida. No encontramos palabras ante tal heroísmo, y no podemos por menos de esperar que este sacrificio por la Humanidad no será inútil.»

El «Daily Chronicle» escribe: «Hemos dejado muchas iniciativas al enemigo en el mar y le hemos permitido provocarnos sin contestar. La última hazaña de nuestros navíos restablece un poco el equilibrio.» (Agencia Radio.)

Juicios del «Daily Express» y del «Times».—Londres, 24.—El «Daily Express» escribe con respecto a la última operación de la marina británica: «He aquí el espíritu de nuestra marina, espíritu que creó el Imperio y es aún su mejor seguridad.»

«The Times» dice: «Combatimos como nuestros antecesores por la defensa de la libertad, con plena consciencia de que de la victoria depende el porvenir de la Humanidad.» (Agencia Radio.)

Como murió el capitán Goodhart.—Londres, 24.—La «Gaceta de Londres» relata la muerte del capitán Goodhart, que era segundo en un submarino que se hundió y permaneció embarrancado a diez metros de profundidad.

El navío comenzaba a llenarse de agua y el único medio de salvar a la tripulación era enviar un hombre para que diera instrucciones a los salvadores que trabajaban en la superficie. Goodhart se colocó el cinturón salvavidas y colocó en él un tubo de hojalata que contenía instrucciones. Se encontraba en la torrecilla con el comandante. Cuando fué suelto el aire comprimido, Goodhart fué lanzado contra la cubierta superior con tal fuerza, que resultó muerto. La capota fué violentamente abierta y el comandante, lanzado a la superficie, pudo dar las instrucciones que permitieron salvar a la tripulación. (Agencia Radio.)

Detalles de la incursión.—Londres, 24.—Incursionistas de vuelta de Zeebrugge dicen que destruyeron los cobertizos y todos los cañones emplazados sobre los diques.

Hicieron estallar los almacenes de municiones y bloquearon la boca del canal y de las conducciones de agua.

Un oficial dice que vio las aguas del canal de Brujas desbordarse después del rompimiento de las compuertas.

Los incursionistas que desembarcaron aseguran que los alemanes, al verles tomar tierra, gritaron: «Son los americanos.»

Los alemanes de las baterías cercanas huuyeron precipitadamente, dejando los cañones en poder de los marinos británicos.

Un destructor alemán fué hundido por un crucero británico.

Otros destructores alemanes fueron abordados por los marinos británicos, que armados, sorprendieron a las tripulaciones en paños menores, y los arrojaron por las escotillas. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Declaración del Gobierno holandés.—La Haya, 24.—El Gobierno holandés desmiente el rumor propalado en La Haya, según el cual Alemania amenaza con ocupar los puertos holandeses si Holanda no da satisfacción a las peticiones económicas de Alemania.

Nada se sabe en La Haya sobre tal ultimátum. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARIS

Aviones que no llegan a París.—Paris, 24. (Oficial).—Los puestos de observación advirtieron el ruido de algunos motores sospechosos en dirección a París.

A las once y veintitrés se dió la señal de alerta.

Ningún avión franqueó las defensas ni voló sobre la región de París.

A la una y dos minutos se dió la señal de fin del alerta. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Combate entre dos submarinos.—Washington, 24.—El primer encuentro entre un submarino alemán y otro americano tuvo lugar en aguas británicas.

El submarino americano obligó al alemán a sumergirse y le hizo huir lanzándole torpedos.

El alemán no pudo disparar un solo cañonazo, y fué puesto completamente fuera de acción por el americano. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Contra la Familia Real rumana.—Amsterdam, 24.—«Weser Zeitung» dice que Burian ha decidido que a su regreso a Bucarest suscitara una objeción contra la continuación de la Reina en la Casa Real rumana.

Alemania estimaba que el pueblo rumano debía decidir este asunto; pero Kuhlmann y Hertling cambiaron de opinión y ahora piensan que esta cuestión dinástica debe ser decidida por Austria, como vecina. (Agencia Radio.)

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Guerra.—Confiriendo a los coroneles de Infantería D. Marcos Rodríguez Calvo el mando de la zona de reclutamiento de Bilbao número 30; a D. Pedro Aguilar González, el del regimiento de Soria, número 9; a D. Antonio Navarro Muzquiz, el de la zona de reclutamiento de Lugo, número 53; y a D. Ventura Pou Lima, el de la de Cuenca, número 25.

—Idem al coronel de Caballería D. César López de Letona y Lomelino el mando del segundo depósito de reserva de dicha Arma (Badajoz)

—Idem a los coroneles de Carabineros don Manuel Morales López el mando de la cuarta Subinspección (Almería) y D. Jesús Astolfi Pinjo el de la 13.ª (Pamplona), y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Julio Bragulat Pascual el mando de la Comandancia de Castellón; a D. Miguel Garrote Cancelo el de la de Zamora y a D. Gabriel Pujula Dillme el de la de Orense.

—Idem al coronel de la Guardia Civil don Arturo Condé Fernández el del mando del cuarto tercio (Sevilla), y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Salomé Cañizares Sánchez de León el de la Comandancia de Cáceres, a D. Ramón Aceituno Rocamonde el de la de Navarra y a D. Vicente Tomás Tizol el de la de Orense.

Marina.—Modificando los artículos 7.º y 8.º del reglamento para la administración del fondo económico de vestuarios de marinería.

—Propuesta para el mando de la provincia marítima de Tenerife a favor del capitán de navío D. Fernando Rodríguez Thevenot.

—Idem de la de Pontevedra a favor del capitán de fragata D. José María Saralegui y Medina.

—Idem para el mando del «Marqués de la Victoria» al capitán de fragata D. José María Butler y Mir.

—Ascensos del capitán de corbeta D. Alfredo Vázquez y teniente de navío D. Miguel Angel Liano y de Lavalie, marqués de Casa Recoano.

—Idem del maquinista jefe D. Federico Lacosta, D. Manuel Pló y D. Juan Martín Dipico, y maquinistas oficiales de primera clase D. Robustiano Vázquez, D. Juan Carrero, don Gerardo Prieto, D. Manuel García Manchón y D. Antonio Millán.

—Idem a teniente vicario de D. Francisco Artigas, a cura párroco de D. Mariano Naveiras y a capellán mayor de D. Esteban Porqueras.

PROVINCIAS

El precio de la carne.

Palencia, 24.—Continúan subiendo los precios de los artículos de primera necesidad.

Hoy ha aumentado en 20 céntimos el precio del kilo de carne. Con este motivo hay muchas protestas.

Los regionalistas.

Palencia, 24.—El jefe de los regionalistas castellanos de esta provincia, D. Juan Díaz Caneja, empieza la reorganización del partido y al efecto dará una conferencia.

Mitín republicano.

En Bailánas se verificará el próximo domingo un mitín republicano.

Viaje de inspección.

Gijón, 24.—En viaje de inspección llegó el capitán general de la región. Recorrió los cuarteles, revisó las tropas y fué obsequiado con un banquete.

Mañana continuará su viaje a Oviedo.

Las conservas de pescados.

Santander, 24.—Los fabricantes de conservas de pescados han recibido un telegrama

del ministro de Fomento, diciéndoles que le es imposible destinar buques de carga para llevar las conservas a las Antillas y a la América del Norte, por estar prohibido el embarque.

Como los fabricantes desconocen esa disposición, que significaría la ruina de miles de familias, irán en Comisión a Madrid para tratar del arreglo del asunto.

Almería, 24.—Los panaderos comunicaron al gobernador que tienen que subir el pan, en vista de que los almacenistas subieron las harinas.

Los exportadores de pescado no permitirán la salida de los artículos mientras en el mercado no haya 2.000 kilos diarios.

Cuerpo de damas enfermeras.

Santander, 24.—Pasado mañana se reunirá en los salones del Ateneo la Junta de señoras de la Cruz Roja para la constitución en Santander, lo mismo que en otras capitales, secundando los deseos de la Reina Doña Victoria, del Cuerpo de damas enfermeras.

Para la procesión cívica.

Bilbao, 24.—En la sesión de la Diputación presentó una moción, pidiendo que acudan los niños a la procesión cívica del 2 de Mayo, y lleven las coronas a la memoria de los compañeros muertos en el sitio de Bilbao.

Después de extensa discusión, la mayoría nacionalista rechazó la moción, acordando que los niños lleven coronas, pero la víspera de la fiesta.

Disparo casual y rumor negado.

Cartagena, 24.—Durante la noche se le disparó impensadamente el fusil al centinela del arsenal. La Prensa relaciona este suceso con el reciente intento de huida de un submarino alemán. Las autoridades desmienten esta información.

Palebot embarrancado.

Cádiz, 25.—Al recalar en este puerto el palebot inglés Robert Dale embarrancó en el bajo Los Cochinos, saliendo para el lugar del accidente algunos remolcadores con objeto de prestarle auxilio.

Tren apedreado.

Huelva, 25.—En la estación de La Nava, al salir el tren correo que se dirigía de Zafra a Huelva, apedreado varios individuos, resultando heridos de pronóstico reservado los viajeros Isabel Valdés y Alfredo González.

La benemérita persigue a los agresores.

DE BARCELONA

La crisis del papel.

Barcelona, 24.—El Centro de la Propiedad intelectual de Barcelona han enviado al señor Maura el telegrama siguiente:

«Excmo. Sr. D. Antonio Maura, Presidente Consejo ministros.—Madrid.—El Centro de la Propiedad intelectual de Barcelona solicita al Gobierno todo interés posible asunto crisis del papel, perjudicados grandemente alzas precios, y suplica no olvide acuerdos Conferencia Editores y Amigos del Libro, encaminados a compensar en parte el conflicto. P. Salvat, presidente.»

«La Veu» apedreada.

Barcelona, 25.—A las nueve de la noche de ayer, un grupo, jaimista presentó ante la Redacción del periódico *La Veu de Catalunya*. No hallando al director, dejaron un escrito diciendo iban en son de paz a pedir la rectificación de cierto artículo injurioso contra el diputado Sr. Pradera, publicado por el periódico, para calmar la justa indignación de los jaimistas.

Retiróse la Comisión y el grupo que aguardaba en la calle prorrumpió en voces, apedreado los balcones de la Redacción, rompiendo los cristales.

El suceso causó gran alarma en la barriada.

Un artículo.

La Veu de Catalunya publica hoy un artículo ridiculizando la insistencia de los diputados que han presentado la petición del im-

puesto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

Dice que esto, pedido por Gasset y otros, no es intención, sino ingenuidad.

Para abaratar la carne.

Barcelona, 25.—El Ayuntamiento ha acordado solicitar del comisario de Abastecimientos autorización para sacrificar cerdos durante el verano, como medio de remediar la carestía de la carne.

Huelga solucionada.

Barcelona, 25.—Se ha solucionado la huelga de carpinteros de Masaró.

La Princesa Beatriz.

Ha marchado la Princesa Beatriz de Borbón, acudiendo a la estación a despedirla numerosos requetés y conspicuas personalidades del partido, que la hicieron una clamorosa despedida. Después se disolvieron, sin que se produjera el menor incidente.

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(Compañía de Margarita Xirgu).—6,30 (función especial a precios especiales). El dragón de fuego.

ESPAÑOL.—6 (popular). La bruja.—10,15 (popular). La Caro de Dios.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—6 en punto (matinée popular). Que venga mi marido.—10,30 (función popular). Que venga mi marido.

GRAN TEATRO.—(Compañía lírica española).—Noche, a las 10,15 (últimas funciones). La Hama (drama lírico en tres actos de Usandizaga y Martínez Sierra).—Precios populares: butaca, 3 pesetas; general, 0,60.

LARA.—7 (popular). Agua de Borrallas y fin de fiesta Don Juan.—10 (popular). Pipitola y Damayanti.

ODEON.—7. El oro del moto.—10,30. La hipocrita de la Soledad. La cuarta sensible y De rodillas y a tus pies.

INFANTA ISABEL.—6,30. El polichinela y El voló de Santiago (enredo cómico risa).—10,30. Un lío del otro mundo (gran suceso cómico).

CEPANTES.—(Compañía Gómez Ferrer).—7. Los cuatro Robinsons.—10,30. Margarita la Panegra.—1,50 pesetas butaca.

ZARZUELA.—6,30. El carro del sol y La canción del olvido.—10,30. Moros y cristianos y La canción del olvido.

APOLO.—(28 vermuth de moda).—6,30 (especial). La Mascaja (tres actos).—11 (doble). El niño judío (dos actos).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). Princesitas del dolor.—10,30 (doble). La duquesa del Tahrin.

CIRCO DE PARISH.—A las 4,30 de la tarde (hora oficial).—Cuarta matinee de moda infantil.—Variado programa cómico escogido, especialmente para los niños.—A las 9,30 de la noche (hora oficial).—Cuarta gran gala.—Reunión de la alta sociedad madrileña.—Programa selecto por la compañía de Circo de madame Vve. de William Parish.

ESLAVA.—6,30. Alicia, neurasténica y Rosina es frágil.—10,30. El feniente alcalde de Zalamea y La mala vida.

COMICO.—7 (sencillo). La perla del frontón.—10,30 (sencillo).—Hagan juego.—11,45 (sencillo). Tras Tristán.

NOVEDADES.—6,30. El expreso de las 10.—7,30. La loca ambicion.—9,30. De Madrid a la gloria.—10,30. El niño del principal.—11,45. La cartujana.

MARTIN.—(Moda).—6,30. El cuarto verde y De Madrid el infierno.—10,30 (doble). 1 peseta butaca). El cuarto verde y De Madrid el infierno.

COLEJO IMPERIAL.—(Compañía de zarzuela y opereta).—6,30 (sencillo). Los granujas.—7,30 (sencillo). Los cadetes de la Reina.—10,30 (doble). El conde de Luxemburgo.

BARBIERI.—De 6 a 8,30 (sección doble a precios de senalla). Los granujas y El chico de las Peñuelas.—10,15. Molinos de viento (reservado).—11,30. Sangre virgen.—Butaca, 0,40.—General, 0,15.

TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cinematógrafo. Garlaval. Miranika y Cornelia Sevilla.—Éxito inmenso de Raquel Meller.—Los verdules empezarán a las 7,30 y 11,30.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 5. Teatros y receros varios, en la sala de fiestas del Casino.—Restaurant.—Servicio especial de tranvías y de automóviles.—A las 10. Bailes y canciones.

TIRO PICHÓN CIUDAD LINEAL.—Tiradas de pichón en esta todos los días desde 10 de la mañana, avisando telefónico 8. 125.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

De 6 a 8 tarde y de 10 a 1 noche, la fantasía coreográfica en dos cuadros El clavel y la favorita, acontecimiento teatral del día.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



EL EXCMO. SEÑOR
DON ELEUTERIO ADRADOS Y RODRÍGUEZ
 BANQUERO, CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA, CABALLERO GRAN CRUZ DEL MÉRITO AGRÍCOLA, ETC., ETC.

HA FALLECIDO EL DÍA 24 DE ABRIL DE 1918
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador y el Consejo de Gobierno del Banco de España; sus afligidas hijas doña Dolores y doña Engracia; hijo político D. Santiago Adrados; nietos María, Eleuterio y Santiago; hermana doña Casimira; hermanas políticas; sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 25 del corriente, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Prado, núm. 20, al cementerio Sacramental de San Justo, por lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquejas. (A. 9) (7)

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles
y restaurantes.



DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaating, Príncipe, 23.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 3, «Las Colónias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 6, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 13, «Las Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 42, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidonx, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

¿Sabe V. GUALES son los SINTOMAS de las Dolencias de Riñones?

No hay quien no haya oído hablar de dolencias de riñones...
Es terrible dolor en la espalda



Los síntomas de ese mal mortal...
Ya sabe, pues, por qué toda tarandza es dañina. Compre en seguida una caja de Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga. Esas maravillosas píldoras están preparadas especialmente para las dolencias de riñones, y su éxito es debido al hecho de no pasar sencillamente por los intestinos, pues van directamente a los riñones y vejiga, arrastrando el veneno mortal, fortificando los riñones y ayudándolos a cumplir con su cometido como es debido al estar en estado sano y normal.

No acepte píldoras ordinarias para los riñones o los dolores de espalda, porque no sabe, no tiene prueba alguna de que hayan ejercido su acción sobre los riñones. No vaya a perder su dinero; asegúrese, pues, de que las píldoras compradas irán directamente al punto fijo: los riñones, y de que, según sus esperanzas, le dejarán sano. Tomando las Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga, tendrá tal prueba dentro de las 24 horas: cuando vea el tono azul de la orina.
Las Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga se acondicionan enteramente a máquina. Ninguna mano las toca nunca. Exijan el sello de lae azul sobre la botellita.
Para curar las dolencias de riñones, de toda especie, es menester en absoluto suprimir la causa: el ácido úrico tóxico. Con tal fin, un remedio verdadero deberá atravesar los riñones y la vejiga y no los intestinos, como sucede con la mayoría de píldoras para los riñones. Cuando observe que el color de la orina se vuelve azul turbio—efecto peculiar de las Píldoras De Witt—quede avisado con seguridad de que las píldoras han hecho su saluifero efecto en el buen sitio: riñones y vejiga.
Es una píldora maravillosa que obra directamente sobre los riñones y por eso las Píldoras De Witt producen tan rápido alivio a cada prueba. La cura definitiva viene luego en casi todos los casos. Trate de obtener aquel tono azul de la orina.

Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga.

Las Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las principales farmacias y droguerías, al precio de 3'75 pts. frasco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale al depósito general: Sres. Andreu y Ramón, Ramba de Cataluña, 119, Barcelona, enviando su importe más 0'45 para franqueo, quienes cuidarán de hacerle llegar remitir inmediatamente.

Depósitos en Madrid: Durán, S. en C., M. Pineda, 10; P. Martín y Compañía, Alcalá, 9; P. Casas, Mayor, 10; Gayoso, Arenal, 2.

PASTILLAS MORELLÓ
El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las
Curan y evitan los RESFRÍADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE TRANSPORTES
Las expediciones facturadas en G. V., que se consiguen a esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente a la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente a este servicio. También son transportadas desde las estaciones a domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.
TELEFONO M. 4.580

SUBASTA
El jueves 25, a las seis y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.
CAMAS DORADAS
La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado, incluye el tercio de crédito. FABRICA DORADAS, Calle de Atocha, 34.
Arreglo motores Cabestreros 5
Cura segura y pronta de la ANEMIA y LA CLOROSIS
EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginos; no empuja los dientes ni causa estrabismo. Depósito en todas las farmacias. Coiffa y Compañía, PARIS.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITAL
Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.542.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCOGADA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.
SUSCRIPCIONES: Madrid, 1,50; Provincias y Portugal, 2,00; Unión Postal, 2,00; América y Oceanía, 3,00.
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PUBLICIDAD ECONOMICA
Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tercero

ALQUILERES
Palafix, 16. Precioso cuarto pral, 50 pesetas.
Se alquila ó se vende hotel «La Terraza», cuesta de las Perdices, para restaurar, de buenas condiciones habitables.—Princesa, 77, 2.º derecha.

ALMONEDAS
Almoneda viaje urgente. Lujo juego alcaza caoba, sillera caoba, con vitrinas, camas maderas, armarios día, muchos más, último día. Fuencarral, 108, entresuelo.
Almoneda elegante mobiliario procedente de un título, hay piano. Hortaleza, 132, bajo.

COMPRAS Y VENTAS
Compo automóviles, motocicletas, bicicletas, cámaras cubiertas y accesorios. Regueros, 16, bajo.
Compraría piano, pianola, en buen estado. Escribid indicando nombre, fabricante, detalles y precio a Melchora Bernabéu, Pizarro, 17.
Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, espejos, damascos, pianos, aparatos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papelerías del Norte, aunque estén rempuñadas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.
Escopetas, pistolas, armas, compra, vendo, Hortaleza, 9, entresuelo.

CONSULTAS
Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytau. Génova, 9.
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

ESPECIFICOS
Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

FILATELIA
Sellos antiguos y colecciones de compra las que me ofrecen pagando bien. Convenientísimo consultarlas antes de vender. Pujalte, Peligros, 6.

OFERTAS Y DEMANDAS
El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancia particulares, resacas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

PERDIDAS
Perdida en el correo Andalus de una pulsera con tres monedas. Es recuerdo de familia. Se gratificará. Plaza Isabel II, 7, Bicycletas.

SUBASTAS
Subasta voluntaria el 27 corriente, casa moderna construcción, barrio Salamanca, Notario Sr. Bofarrull, Mayor, 37. Más detalles, dicha Notaría.

TRASPASOS
Traspaso Planchado Mecánico, Apodaca, 14.

UROMIL
CURACION RACIONAL DEL ARTRITISMO
REUMA **GOTA**
ARENILLAS **COLICOS** **CALCULOS** **NEFRITICOS**
Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.
De venta: en Centros de especificos y Farmacias

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
LINEA DE CUBA-MEXICO
Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.
LINEA DE BUENOS AIRES
Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.
LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE FERNANDO POO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
LINEA BRASIL-PLATA
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les alojará muy cómodo y trato csmrado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.